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สารบัญ 

หน้า 
 
 

 สรุปรายงานการประชุมการประชุมประธานรัฐสภาโลก ครั้งที่ ๕ (ภาคออนไลน์)   
ระหว่างวันที่ ๑๙-๒๐ สิงหาคม ๒๕๖๓ 

 ๑)  รายนามคณะผู้แทนรัฐสภาไทย ๑ 
 ๒)  ก าหนดการประชุม ๓ 
 ๓)  พิธีเปิดการประชุม ๖ 
 ๔)  การอภิปรายในรูปแบบดาวอส (Davos-style interactive debate) ๑๒ 
 ๕)  การน าเสนอรายงาน (วันที่ ๑๙ สิงหาคม ๒๕๖๔) ๑๕ 
  - การน าเสนอรายงานโดยนายชวน หลีกภัย ประธานรัฐสภาและประธานสภาผู้แทนราษฎร ๒๑ 
 ๖)  การอภิปรายแบบเป็นคณะ (วันที่ ๑๙ สิงหาคม ๒๕๖๔) ๒๑ 
 ๗)  การน าเสนอรายงาน (วันที่ ๒๐ สิงหาคม ๒๕๖๔)  ๒๗ 
 ๘)  การอภิปรายแบบเป็นคณะ (วันที่ ๒๐ สิงหาคม ๒๕๖๔) ๓๐
  - การอภิปรายแบบเป็นคณะโดย ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย ประธานวุฒิสภา       ๓๔ 
 ๙)  การรับรองปฏิญญาผลลัพธ์การประชุมประธานรัฐสภาโลก ครั้งที่ ๕ (ภาคออนไลน์) ๓๘ 
 ๑๐)  พิธีปิดการประชุม ๔๐
    
 ภาคผนวก 

๑)  ปฏิญญาผลลัพธ์ของการประชุม (Declaration)  
๒)  หนังสือเชิญเข้าร่วมการประชุม (Invitation)  
๓)  ข้อบังคับการประชุมประธานรัฐสภาโลก (Rules of the World Conference of Speakers 
  of Parliament)  
๔)  ก าหนดการประชุม (Programme)  
๕)  รายนามผู้เข้าร่วมการประชุมฯ (List of participants)  
๖)  รายงานการประชุมฯ  (Conference Reports) 

 ๖.๑) หัวข้อ “การยกระดับการมีส่วนร่วมของเยาวชนในการเมืองและรัฐสภา: จากค าพูดสู่การกระท า”  
 (Stepping up youth participation in politics and parliaments: From words to action) 

 ๖.๒)  รายงานการประชุม หัวข้อ “การสร้างความเสมอภาคระหว่างเพศและการเพ่ิมพลังของสตรีและ 
 เด็กหญิงให้เป็นจริง: แนวปฏิบัติที่ดีและพันธกรณีภาครัฐสภา” (Making gender equality and 

  the empowerment of women and girls a reality: Best practices and parliamentary  
 commitments)  

 ๖.๓)  รายงานการประชุม หัวข้อ “ประชาธิปไตยและการเปลี่ยนแปลงบทบาทของรัฐสภาในศตวรรษที่ ๒๑”  
  (Democracy and the changing role of parliament in the twenty-first century)  
 ๖.๔)  รายงานการประชุม หัวข้อ “วิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี และจริยธรรม: ความท้าทายใหม่และวิธีแก้ไข
  ปัญหาเร่งด่วน” (Science, technology and ethics: Emerging challenges and urgent solutions)  
 

https://www.ipu.org/file/9561/download
https://www.ipu.org/file/9248/download
https://www.ipu.org/file/9226/download
https://www.ipu.org/file/9226/download
https://www.ipu.org/file/9545/download
https://www.ipu.org/file/9572/download
https://www.ipu.org/file/9230/download
https://www.ipu.org/file/9234/download
https://www.ipu.org/file/9411/download


 
 
 ๖.๕)  รายงานการประชุม หัวข้อ  “หนึ่งทศวรรษที่เหลืออยู่สู่การบรรลุวาระแห่งการพัฒนาที่ยั่งยืน 

 ค.ศ. ๒๐๓๐” (Decade of action to achieve the 2030 Agenda for Sustainable Development) 
๗)  รายงานการอภิปรายแบบเป็นคณะ (Panels) 
 ๗.๑)  หัวข้อ “ยกระดับการด าเนินการภาครัฐสภา : ความเร่งด่วนในการจัดการปัญหาการเปลี่ยนแปลง
  สภาพภูมิอากาศ” (Stepping up parliamentary action: The climate change emergency)  
 ๗.๒) หัวข้อ “การเคลื่อนย้ายของประชากรเพ่ือคุณภาพชีวิตที่ดีกว่า : ความท้าทาย โอกาส และ 
  การแก้ไขปัญหา” (Human mobility in pursuit of a better life: Challenges, opportunities 
  and solutions)  
 ๗.๓)  หัวข้อ “การปรับปรุงการบริหารราชการโดยลดช่องว่างระหว่างรัฐสภากับประชาชน”  
  (Improving governance by bridging the gap between parliaments and the people)  
 ๗.๔)  หัวข้อ “การเสริมสร้างเศรษฐกิจที่ครอบคลุมและยั่งยืนที่น าไปสู่ความเป็นอยู่ที่ดีและความยุติธรรม
  ส าหรับทุกคน” (Forging inclusive and sustainable economies that deliver well-being 
  and justice for all)  
 ๗.๕)  หัวข้อ “การต่อต้านการก่อการร้ายและแนวคิดสุดโต่งที่นิยมความรุนแรง : มุมมองของผู้เคราะห์ร้าย” 
  (Countering terrorism and violent extremism: The perspective of victims)  
 ๗.๖)  รายนามประธานรัฐสภาผู้ร่วมอภิปรายแบบเป็นคณะ (Provisional list of Speakers  
  in the panels)   
๘) สุนทรพจน์และถ้อยแถลงในวาระต่าง ๆ (Speeches) 

 - ค ากล่าวพิธีเปิดและปิด (Opening and closing remarks) 
 ๙) องค์ประกอบคณะกรรมการเตรียมการจัดการประชุมประธานรัฐสภาโลก ครั้งที่ ๕  
    (Composition of the Preparatory Committee) 
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การประชุมประธานรัฐสภาโลกครั้งท่ี ๕ (ภาคออนไลน์) 
(The 5th World Conference of Speakers of Parliament: 5WCSP – virtual segment) 

วันที่ ๑๙-๒๐ สิงหาคม ๒๕๖๓ เวลา ๒๐.๐๐ – ๒๓.๐๐ นาฬิกา (ตามเวลาประเทศไทย) 
ณ ห้องประชุมผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 

ณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
     

 
การประชุมประธานร ัฐสภาโลก  ครั ้งที ่ ๕  (ภาคออนไลน์) (The 5th World Conference of 

Speakers of Parliament: 5WCSP – virtual segment) จัดขึ้นระหว่างวันที่ ๑๙ – ๒๐ สิงหาคม ๒๕๖๓ เวลา 
๒๐.๐๐ – ๒๓.๐๐ นาฬิกา (ตามเวลาประเทศไทย) เป็นการประชุมซึ่งจัดขึ้นทุก ๕ ปี โดยมีวัตถุประสงค์เพ่ือให้
ประธานรัฐสภาของประเทศสมาชิกสหภาพรัฐสภาได้แลกเปลี่ยนความคิดเห็นและรายงานความคืบหน้า
เกี่ยวกับบทบาทและการด าเนินงานในประเทศตน มีผู้แทนจ านวนกว่า ๗๐ ประเทศ ทั่วโลก เข้าร่วมการประชุม 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ภาพบรรยากาศในการประชุมฯ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

คณะผู้แทนรัฐสภาไทย 
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 โดยในครั้งนี้คณะผู้แทนรัฐสภาไทย ประกอบด้วย  

สภาผู้แทนราษฎร วุฒิสภา 
๑. นายชวน  หลีกภัย  
 - ประธานรัฐสภา/ประธานสภาผู้แทนราษฎร  
 - หัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาไทย 

๑. ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 
  - ประธานวุฒิสภา 
  - หัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาไทย 

๒. นายเกียรติ  สิทธีอมร 
 - สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 

๒. นางพิกุลแก้ว  ไกรฤกษ์  
 - สมาชิกวุฒิสภา  

๓. นายวีระกร ค าประกอบ 
 - สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 

๓. พลเอก เลิศรัตน์ รัตนวานิช 
 - สมาชิกวุฒิสภา 

๔.  นางสาวธีรรัตน์ ส าเร็จวาณิชย์  
 - สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร   

๔. นายอนุศาสน์  สุวรรณมงคล 
 -  สมาชิกวุฒิสภา   

๕. นายธนูคม บ ารุงผล 
     - ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานสหภาพรัฐสภา 
     - เลขานุการคณะผู้แทนฯ  

๕. นางสาวสตีจิตร ไตรพิบูลย์สุข 
  - ผู้อ านวยการส านักองค์การรัฐสภาระหว่าง-
   ประเทศ   

    - เลขานุการคณะผู้แทนฯ 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

คณะผู้แทนรัฐสภาไทยระหว่างเข้ารว่มการประชุมฯ 
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ก าหนดการประชุม 
 

 
 
๑๙.๐๐ – ๑๙.๓๐ นาฬิกา พิธีเปิดการประชุม 
 กล่าวเปิดโดย : 

 Ms. Gabriela Cuevas Barron ประธานสหภาพรัฐสภา 
 Mr. Wolfgang Sobotka ประธานรัฐสภาออสเตรีย 
 Mr. António Guterres เลขาธิการสหประชาชาติ 

 

๑๙.๓๕ – ๒๐.๒๐ นาฬิกา การอภิปรายในรูปแบบดาวอส (Davos-style interactive debate) 
    ในหัวข้อ สาธารณสุข สภาพภูมิอากาศ และเศรษฐกิจ 
    ประธาน : Ms. Gabriela Cuevas Barron ประธานสหภาพรัฐสภา 
    พิธีกรผู้ด าเนินรายการ : Ms. Claire Doole 
    แขกรับเชิญพิเศษ : 

 Ms. Sarah Gilbert 
 ศาสตราจารย์วิทยาวัคซีน (Vaccinology) มหาวิทยาลัยออกซฟอร์ด 
 Mr. Jeffrey Sachs 
 ผู้อ านวยการศูนย์การพัฒนาที่ยั่งยืนและศาสตราจารย์มหาวิทยาลัยโคลัมเบีย 
 ผู้อ านวยการเครือข่ายการแก้ปัญหาเพ่ือการพัฒนาที่ยั่งยืนแห่งสหประชาชาติ 
 Ms. Phoebe Koundouri 
 ศาสตราจารย์มหาวิทยาลัยเศรษฐศาสตร์และธุรกิจเอเธนส์ 
 ว่าที่ประธานสมาคมนักเศรษฐศาสตร์สิ่งแวดล้อมและทรัพยากรแห่งยุโรป 

 

๒๐.๓๐ – ๒๑.๑๐ นาฬิกา การน าเสนอรายงาน :     
 - รายงานหัวข้อ “การสร้างความเสมอภาคระหว่างเพศและการเพ่ิมพลัง
 ของสตรีและเด็กหญิงให้เป็นจริง: แนวปฏิบัติที่ดีและพันธกรณีภาครัฐสภา” 
    ประธานรัฐสภาผู้น ากล่าวรายงาน : 

 Mr. Kenneth Lusaka (เคนยา) 
 Ms. Donatille Mukabalisa (รวันดา) 
 Ms. Shirin Sharmin Chaudhury (บังกลาเทศ) 
- รายงานหัวข้อ “การยกระดับการมีส่วนร่วมของเยาวชนในการเมือง 
 และรัฐสภา: จากค าพูดสู่การกระท า”    

    ประธานรัฐสภาผู้น ากล่าวรายงาน : 
 Lord Fakafanua (ตองกา) 
 Ms. Fawzia Zainal (บาห์เรน) 
 Mr. Slimane Chenine (แอลจีเรีย) 
- รายงานหัวข้อ “หนึ่งทศวรรษที่เหลืออยู่สู่การบรรลุวาระแห่งการพัฒนา 

 ที่ยั่งยืน ค.ศ. ๒๐๓๐” 

วันพุธที่ ๑๙ สิงหาคม ๒๕๖๓ 
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    ประธานรัฐสภาผู้น ากล่าวรายงาน :  

 นายชวน  หลีกภัย (ไทย) 
 Ms. Tone Wilhelmsen Trøen (นอร์เวย์) 
 Ms. T. R. Modise (แอฟริกาใต้) 

 

๒๑.๒๐ – ๒๒.๐๕ นาฬิกา การอภิปรายแบบเป็นคณะ : หัวข้อ “ยกระดับการด าเนินการภาครัฐสภา : 
 ความเร่งด่วนในการจัดการปัญหาการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ”  
 ประธานรัฐสภาผู้น าอภิปราย : 

 Mr. César Litardo (เอกวาดอร์) 
 Ms. Roser Suñé Pascuet (อันดอร์รา) 
 Mr. Haroun Kabadi (ชาด) 

 ผู้ร่วมอภิปราย : 
 Ms. Yolanda Kakabadse 

อดีตประธานกองทุนสัตว์ป่าโลกสากลและองค์กรระหว่างประเทศ 
 เพ่ือการอนุรักษ์ธรรมชาติ 
 Mr. Luis Alfonso de Alba 
 ผู้แทนพิเศษของเลขาธิการสหประชาชาติในการประชุมสุดยอด 
 การเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ พ.ศ. ๒๕๖๒ 

 

๒๒.๑๕ – ๒๓.๐๐ นาฬิกา การอภิปรายแบบเป็นคณะ : หัวข้อ “การเคลื่อนย้ายของประชากรเพ่ือ 
 คุณภาพชีวิตที่ดีกว่า : ความท้าทาย โอกาส และการแก้ไขปัญหา” 
 ประธานรัฐสภาผู้น าอภิปราย : 

 Ms. Laura Rojas (เม็กซิโก) 
 Mr. Mustafa Şentop (ตุรก)ี 
 Ms. Zinaida Greceanîi (มอลโดวา) 

 ผู้ร่วมอภิปราย : 
 Ms. Gillian Triggs 
 รองข้าหลวงใหญ่เพ่ือการคุ้มครอง ส านักงานข้าหลวงใหญ่ผู้ลี้ภัย 
 แห่งสหประชาชาติ 
 Mr. Gilles Carbonnier 

รองประธานคณะกรรมการกาชาดสากล 
 

 
 
๑๙.๐๐ – ๑๙.๒๕ นาฬิกา การน าเสนอรายงาน (ต่อ) 
 - รายงานหัวข้อ “ประชาธิปไตยและการเปลี่ยนแปลงบทบาทของรัฐสภา 
  ในศตวรรษท่ี ๒๑” 
 ประธานรัฐสภาผู้น ากล่าวรายงาน : 

 Mr. Demetris Syllouris (ไซปรัส) 
 Ms. Rebecca Alitwala Kadaga (ยูกันดา) 

วันพฤหัสบดีที ่๒๐ สิงหาคม ๒๕๖๓ 
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 -  รายงานหัวข้อ “วิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี และจริยธรรม: ความท้าทายใหม่
  และวิธีแก้ไขปัญหาเร่งด่วน” 
 ประธานรัฐสภาผู้น ากล่าวรายงาน : 

 Ms. Akiko Santo (ญี่ปุ่น) 
 Mr. Yariv Levin (อิสราเอล) 

 

๑๙.๓๐ – ๒๐.๑๕ นาฬิกา การอภิปรายแบบเป็นคณะ : หัวข้อ “การปรับปรุงการบริหารราชการ 
 โดยลดช่องว่างระหว่างรัฐสภากับประชาชน” 
 ประธานรัฐสภาผู้น าอภิปราย : 

 Ms. Adriana Muñoz (ชิล)ี 
 Mr. Jan Anthonie Bruijn (เนเธอร์แลนด์) 
 Ms. Puan Maharani (อินโดนีเซีย) 

 ผู้ร่วมอภิปราย : 
 Ms. Phumzile Mlambo-Ngcuka 
 กรรมการบริหารองค์การเพ่ือสตรีแห่งสหประชาชาติ 
 Mr. Fabrizio Hochschild-Drummond 
 ที่ปรึกษาพิเศษของเลขาธิการสหประชาชาติในการฉลองวาระครบรอบ 

๗๕ ปี สหประชาชาติ 
 

๒๐.๒๕ – ๒๑.๑๐ นาฬิกา  การอภิปรายแบบเป็นคณะ : หัวข้อ “การเสริมสร้างเศรษฐกิจที่ครอบคลุม
 และยั่งยืนที่น าไปสู่ความเป็นอยู่ที่ดีและความยุติธรรมส าหรับทุกคน” 
 ประธานรัฐสภาผู้น าอภิปราย : 

 Mr. Marzouq Ali M. Al-Ghanim (คูเวต) 
 Ms. Gabriela Cuevas Barron (สหภาพรัฐสภา) 
 Mr. Jacob F. Mudenda (ซิมบับเว) 

 ผู้ร่วมอภิปราย : 
 Mr. Augustus Nuwagaba 
 ศาสตรจารย์มหาวิทยาลัย Makerere แห่งยูกันดา 
 Ms. Armida Alisjahbana 
 เลขาธิการคณะกรรมการเศรษฐกิจและสังคมแห่งเอเชียแปซิฟิก 

(ESCAP) 
 

๒๑.๒๐ – ๒๒.๐๕ นาฬิกา  การอภิปรายเป็นคณะหัวข้อพิเศษ: “การต่อต้านการก่อการร้ายและ 
 แนวคิดสุดโต่งที่นิยมความรุนแรง: มุมมองของผู้เคราะห์ร้าย”  
 การถ่ายทอดประสบการณ์ของเหยื่อ : 

 Mr. Imrana Alhaji Buba 
 เยาวชนผู้เคราะห์ร้ายจากไนจีเรีย และผู้ก่อตั้งแนวร่วมเยาวชนต่อต้าน 
 การก่อการร้าย 
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ประธานรัฐสภาผู้น าอภิปราย : 
 Mr. Wolfgang Sobotka (ออสเตรีย) 
 Ms. Esperança Bias (โมซัมบิก) 
 Mr. Reinhold Lopatka (ออสเตรีย) ประธานคณะที่ปรึกษาระดับสูง 
 ว่าด้วยการต่อต้านการก่อการร้ายและแนวคิดสุดโต่งที่นิยมความรุนแรง

ของสหภาพรัฐสภา 
ผู้ร่วมอภิปราย : 
 Ms. Ghada Fathi Waly 
 ผู้อ านวยการใหญ่ส านักงานสหประชาชาติ ณ กรุงเวียนนา และผู้อ านวยการ

บริหารส านักงานว่าด้วยยาเสพติดและอาชญากรรมแห่งสหประชาชาติ 
 Mr. Vladimir Voronkov 

  รองเลขาธิการส านักงานต่อต้านการก่อการร้ายแห่งสหประชาชาติ 
 

๒๒.๑๐ – ๒๒.๔๐ นาฬิกา  การรับรองปฏิญญาในหัวข้อ “บทบาทน าของภาครัฐสภาเพื่อเสริมสร้าง
 ระบบพหุภาคีนิยมสู่สันติภาพและการพัฒนาที่ย่ังยืนของโลกและประชาชน” 
 

๒๒.๔๕ – ๒๓.๑๕ นาฬิกา  การกล่าวปิดโดย:  
 Mr. Wolfgang Sobotka ประธานรัฐสภาออสเตรีย 
 Mr. Tijjani Muhammad-Bande ประธานสมัชชาสหประชาชาติสมัยที่ ๗๔ 
 Ms. Gabriela Cuevas Barron ประธานสหภาพรัฐสภา 

 
วันพุธที่ ๑๙ สิงหาคม ๒๕๖๓ 
 
 

 
 

 นางสาวGabriela Cuevas Barron ประธานสหภาพรัฐสภา  
 นางสาว Gabriela Cuevas Barron ประธานสหภาพรัฐสภา กล่าวว่าตนรู้สึกเป็นเกียรติที่ได้น าพา
ผู้น ารัฐสภาจากทั่วโลกมาสู่การประชุมครั้งส าคัญเช่นนี้ การประชุมประธานรัฐสภาโลก ครั้งที่ ๕ ถือว่าต่างไปจาก
การประชุมผู้น ารัฐสภาครั้งที่ผ่าน ๆ มานับตั้งแต่ปี ๒๕๔๓ เนื่องด้วยจัดขึ้นในช่วงเวลาที่ทั่วโลกก าลังเผชิญกับ
ภัยคุกคามร้ายแรงจากการแพร่ระบาดของโควิด-๑๙ และอยู่ระหว่างการฟื้นฟูให้ดีกว่าเดิม (Build Back Better) 
โรคระบาดใหญ่ครั้งนี้ส่งผลกระทบต่อสุขอนามัย เศรษฐกิจ สังคมและสิ่งแวดล้อมตลอดจนวิกฤตด้านมนุษยธรรม
อย่างกว้างขวางในแบบที่ไม่เคยเป็นมาก่อน ซึ่งน าไปสู่การทบทวนบรรทัดฐานของรัฐสภาในการท างานเพ่ือปกป้อง
ประชาธิปไตยและสิทธิมนุษยชน จากมาตรการการควบคุมโรคระบาดของรัฐบาลภายใต้แนวคิดความปกติใหม่ 
หรือ “New Normal” นอกจากนี้ รัฐสภาในฐานะผู้แทนประชาชนต้องรับประกันว่า ทุกคนและทุกกลุ่มจะได้รับ
ความช่วยเหลืออย่างทั่วถึงและไม่ทิ้งใครไว้ข้างหลัง โดยเฉพาะอย่างยิ่งกลุ่มเปราะบางอย่างผู้ด้อยโอกาส เด็ก
และผู้สูงอายุ รัฐสภามีอาณัติในการตอบสนองความต้องการของประชาชนและน าข้อตกลงและพันธกรณี
ระหว่างประเทศไปสู่การปฏิบัติอย่างจริงจังในระดับชาติและระดับท้องถิ่น เพ่ือความมั่นคง มั่งคั่ง และครอบคลุม  
  

พิธีเปิดการประชุม 
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นางสาว Gabriela Cuevas Barron ประธานสหภาพรัฐสภา  
ขณะกลา่วในช่วงพิธีเปิดการประชมุ 

 
 ประธานสหภาพรัฐสภาเน้นย้ าความส าคัญของประชาธิปไตยในฐานะกลไกส าคัญที่จะผลักดัน
การแก้ไขปัญหาที่ประเทศเผชิญอยู่ การท างานของสหภาพรัฐสภาในฐานะองค์การรัฐสภาระดับโลกท่ีมีอายุกว่า 
๑๓๑ ปี และรัฐสภาทั่วโลกสามารถน าไปสู่โลกที่ปราศจากอาวุธนิวเคลียร์และการก่อการร้าย การเสริมสร้าง
ความเท่าเทียมทางเพศและพลังของสตรีการส่งเสริมบทบาทของเยาวชนในกระบวนการประชาธิปไตยยิ่งปัจจุบัน
ที่ความท้าทายใหม่ ๆ มีมากข้ึน จึงต้องเสริมสร้างรัฐสภาให้แข็งแกร่งและส่งเสริมการทูตรัฐสภาให้มีบทบาทน า
ในการสร้างโลกที่ดีกว่าเดิมตามหลักพหุภาคีนิยม โดยท างานอย่างใกล้ชิดร่วมกับสหประชาชาติและองค์กรอื่น ๆ 
ทั้งนี้ สหภาพรัฐสภาจะน าเสนอปฏิญญาผลลัพธ์การประชุมผู้น ารัฐสภาโลกครั้งนี้ต่อที่ประชุมสมัชชาสหประชาชาติ
ดังที่เคยปฏิบัติมาต่อไป  
 

 ทั้งนี้ ในฐานะที่เป็นผู้น าที่มีอายุน้อยที่สุดและเป็นสตรีคนที่สองของสหภาพรัฐสภา นางสาว Gabriela 
Cuevas Barron คาดหวังว่าสหภาพรัฐสภาจะเป็นองค์กรทางการเมืองที่เข้มแข็งและท างานร่วมกับรัฐสภา
ทั่วโลกอย่างแข็งขันต่อไป สมาชิกรัฐภาที่ปัจจุบันมีมากกว่า ๔๖,๐๐๐ คน ทั่วโลกมีศักยภาพมากพอที่จะสร้าง
การเปลี่ยนแปลงอย่างจริงจังและยั่งยืนได้ หากคนรุ่นเรานี้สามารถบรรลุเป้าหมายความเท่าเทียมทางเพศ 
เสริมสร้างบทบาททางการเมืองแก่เยาวชน ส่งเสริมความสามัคคีระหว่างประเทศและระบบพหุภาคีนิยม ขจัด
ความยากจนและวาทกรรมสร้างความเกลียดชังให้หมดไปได้ จะเป็นที่จดจ าของอนุชนรุ่นหลังอย่างแน่นอน 
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นาย Wolfgang Sobotka ประธานสภาผู้แทนราษฎรออสเตรยี กลา่วเปิดการประชุม 

 ค ากล่าวเปิดโดย นาย Wolfgang Sobotka ประธานสภาผู้แทนราษฎรออสเตรีย 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
 

 ในฐานะที่รัฐสภาเป็นผู้ปกปักรักษาประชาธิปไตยและหลักนิติธรรม รัฐสภาจึงมีบทบาทส าคัญ
ในการตอบสนองต่อสิ่งท้าทายที่เกิดขึ้นในปัจจุบัน ดังนั้น การที่เรายังคงมองว่าการระบาดของโรคติดเชื้อไวรัส
โคโรนา (โควิด-๑๙) เป็นโอกาสในการที่จะได้รับทราบถึงคุณค่าที่ยิ่งใหญ่และความแข็งแกร่งของประชาธิปไตย
ในรูปแบบรัฐสภาจึงเป็นสิ่งส าคัญ 
 

 รัฐสภาออสเตรียได้รับเลือกให้เป็นเจ้าภาพจัดการประชุมนี้มาเป็นเวลากว่าหนึ่งปีแล้ว นับตั้งแต่
นั้นมา รัฐสภาออสเตรียได้จัดเตรียมการอย่างเต็มที่ส าหรับการประชุมรัฐสภาที่ยิ่งใหญ่ที่สุดของโลกครั้งนี้
ภายใต้การสนับสนุนของสหภาพรัฐสภา อีกทั้งยังเป็นครั้งแรกในประวัติศาสตร์ที่การประชุมครั้งนี้จัดขึ้น 
ณ กรุงเวียนนา 
 

 นับตั้งแต่การระบาดของโควิด-๑๙ เป็นต้นมา ท าให้รัฐสภาประเทศต่าง ๆ ไม่สามารถเดินทางมา
พบปะและร่วมประชุมกันได้ ณ กรุงเวียนนา จึงใคร่ขอให้ประธานรัฐสภาจากนานาประเทศสมาชิกได้แลกเปลี่ยน
ความคิดเห็นระหว่างกันในการประชุมเสมือนจริงครั้งนี้อันจะเป็นเสมือนเครื่องเตือนใจถึงความร่วมมือในรูปแบบ
พหุภาคีระหว่างรัฐสภาประเทศต่าง ๆ ที่มิอาจถูกท าลายได้ โดยเฉพาะในห้วงเวลาของการระบาดนี้ 
 

 แม้ว่าการประชุมทางไกลและการทูตดิจิทัลจะไม่สามารถเข้ามาแทนที่การประชุมแบบพบปะ
ตัวตนกันจริง ๆ ได้ก็ตาม แต่เราก็สามารถแบ่งปันมุมมองและความคิดเห็นภายใต้สถานการณ์ที่พิเศษเช่นนี้  
รวมทั้งยังไดเ้ห็นความร่วมมือกันระหว่างรัฐสภาประเทศต่าง ๆ ทั้งในด้านเนื้อหาและด้านการด าเนินการอ่ืน ๆ  
 

 จะเห็นได้ว่าในก าหนดการประชุม มีการอภิปรายและการน าเสนอในประเด็นต่าง ๆ ทีห่ลากหลาย 
เช่น สาธารณสุข สภาพภูมิอากาศ เศรษฐกิจ วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี รวมทั้งการต่อต้านการก่อการร้าย
และลัทธินิยมความรุนแรงแบบสุดขั้ว เราจะแก้ไขงานต่าง ๆ ของรัฐสภาในการเสริมพลังอ านาจให้แก่ผู้หญิง
และเด็กและในการผลักดันให้เยาวชนได้มีส่วนร่วมในกระบวนการตัดสินใจทางการเมือง นอกจากนี้เราจะได้
พูดคุยเก่ียวกับการอพยพและการเคลื่อนย้ายประชากร รวมถึงบทบาทของรัฐสภาในศตวรรษท่ี ๒๑ 
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 ขอบเขตของหัวข้อการอภิปรายแสดงให้เห็นถึงความส าคัญและเพ่ิมพูนการแลกเปลี่ยนความคิดเห็น
อันเป็นงานของรัฐสภาทั่วโลก ตนจึงใคร่ขอใช้โอกาสนี้กล่าวขอบคุณทุกฝ่ายทุกคนที่มิได้นิ่งนอนใจกับสิ่งท้าทาย
โดยพยายามจัดให้การประชุมเสมือนจริงนี้เกิดข้ึนให้ได้ 
 

 นับตั้งแต่เกิดการระบาดของโควิด-๑๙ ทั่วโลกที่ลุกลามไปเหมือนไฟป่า ท าให้เกิดความท้าทาย
ระดับโลกต่อระบบสาธารณสุข เศรษฐกิจ และต่อประเด็นเรื่องประกันสังคมของประชาชนของเรา นอกจากนี้
ยังได้แสดงให้เห็นบทพิสูจน์ส าคัญ (a litmus test) ของระบอบประชาธิปไตยในรูปแบบรัฐสภา 
 

 ระบอบประชาธิปไตยในหลายประเทศจ าเป็นต้องตัดสินใจที่ยากล าบากในช่วงวิกฤตการระบาดของ
โควิด-๑๙ เมื่อต้องออกมาตรการจ ากัดเสรีภาพขั้นพ้ืนฐาน สถานการณ์เช่นนี้ท าให้เห็นสิ่งท้าทายในการฟ้ืนคืน
อีกครั้งของประชาธิปไตยและโครงสร้างของรัฐธรรมนูญ การจัดการวิกฤตจะได้ผลดีเมื่อรัฐสภาเข้ามามีส่วน
เกี่ยวข้องด้วยเท่านั้น ในฐานะที่เป็นผู้ปกป้องรักษาประชาธิปไตยและหลักนิติธรรม รัฐสภาได้แสดงบทบาทส าคัญ
ในการรับมือกับสิ่งท้าทายที่เกิดขึ้นในปัจจุบัน ดังนั้นจึงเป็นสิ่งส าคัญว่าเรายังคงเห็นว่าการแพร่ระบาดของ
โควิด-๑๙ เป็นโอกาสในการรับรู้ถึงคุณค่าที่ยิ่งใหญ่และความเข็งแกร่งของการท าหน้าที่ของประชาธิปไตย
แบบรัฐสภา 
 ตามที่ได้กล่าวแล้วข้างต้น ตนเชื่อมั่นว่าการประชุมทางไกลนี้สามารถเป็นเครื่องมือที่ท าหน้าที่
ในการแลกเปลี่ยนเชิงพหุภาคีระหว่างรัฐสภาประเทศต่าง ๆ ได้เป็นอย่างดีและมีประสิทธิภาพ แต่กระนั้นก็ยัง
ไม่สามารถมาทดแทนการประชุมในรูปแบบที่ทุกประเทศเดินทางมาพบปะกันได้ ด้วยเหตุนี้ตนจึงยินดีที่การประชุม
เสมือนจริงที่จะเกิดขึ้นในวันนี้และวันพรุ่งนี้เป็นภาคแรกของการประชุมประธานรัฐสภาโลก  ครั้งที่ ๕ และ
ภาคสองจะเป็นการประชุมที่รัฐสภาประเทศต่าง ๆ เดินทางมาประชุม ณ กรุงเวียนนาในช่วงฤดูร้อน ปี ๒๕๖๔ 
ซ่ึงรัฐสภาออสเตรียมีความยินดีและมีความพร้อมที่จะเป็นเจ้าภาพจัดการประชุมในปีหน้านี้ด้วย 

 

 ค ากล่าวเปิดโดย นาย António Guterres เลขาธิการสหประชาชาติ  
 

 จากการที่ตนได้เคยเป็นสมาชิกรัฐสภาและเป็นอดีตนายกรัฐมนตรี ตนจึงรู้ว่าอะไรคือบทบาทส าคัญ
ของสมาชิกรัฐสภา สมาชิกรัฐสภาคือตัวแทนของค ากล่าวเปิดในกฎบัตรของสหประชาชาติที่ว่า “เรา คือ
ประชาชน” แต่ปัจจุบัน หลังจากที่ตนได้มาด ารงต าแหน่งนี้ก็ท าให้ได้รู้ว่าสหประชาชาติได้รับประโยชน์อย่างมาก
จากงานของรัฐสภา รัฐสภาคือหุ้นส่วนที่ส าคัญในการน าประเด็นของโลกไปอนุวัติการเป็นกฎหมายบังคับใช้
ในประเทศ และประเด็นของโลกนั้นยังลงไปเกี่ยวข้องกับชีวิตประชาชนด้วย วันนี้ ความรับผิดชอบของท่าน
มีความเร่งด่วนและเป็นที่ต้องการ ตนต้องการใช้เวลานี้ด้วยกันในวันนี้เพ่ือกล่าวถึงประเด็นปัญหาที่ส าคัญและ
วิธีที่รัฐสภาจะช่วยขับเคลื่อนการด าเนินการและการแก้ไขปัญหาได้อย่างไรบ้าง 
 

 ประการแรก เป็นเรื่องของการระบาดของโควิด-๑๙ ทั่วโลกประสบกับหายนะที่ไม่เคยเกิดขึ้น 
มาก่อน จากซากปรักหักพังทางเศรษฐกิจสู่การขาดดุลทางการศึกษาอันท าให้คนทุกรุ่นต้องตกอยู่ในห้วงอันตราย 
จากการท าให้วิกฤตของมนุษยชาติรุนแรงขึ้นไปจนถึงการละเมิดสิทธิมนุษยชนที่ได้หยั่งรากลึกลงไปแล้ว ขณะนี้
จ านวนผู้ติดเชื้อโควิด-๑๙ ทะลุ ๒๑ ล้านคนทั่วโลกแล้ว มียอดผู้เสียชีวิตอีกกว่า ๗๗๐,๐๐๐ ราย (ข้อมูล 
ณ วันที่ ๑๙ สิงหาคม ๒๕๖๓) และยอดรวมนี้ยังคงเพ่ิมจ านวนอย่างต่อเนื่องและเพ่ิมทวีคูณยิ่งขึ้นอีกในบางพ้ืนที่ 
 

 สหประชาชาติก าลังท างานร่วมกับหน่วยงานที่เป็นแนวหน้าหลายหน่วยเพ่ือช่วยให้ทุกคนปลอดภัย 
โดยการควบคุมการแพร่เชื้อไวรัส บรรเทาผลร้ายที่จะเกิดขึ้นและท าการฟ้ืนฟูให้ดีขึ้น เราได้ส่งอุปกรณ์การป้องกัน
ส่วนบุคคลไปทางเรือรวมถึงอุปกรณ์ทางการแพทย์ไปยังประเทศต่าง ๆ มากกว่า ๑๓๐ ประเทศ และยังคงเรียกร้อง
ให้มีการหยุดยิงและต่อต้านการให้ข้อมูลที่บิดเบือนด้วย 
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 หลายสัปดาห์ที่ผ่านมา สหประชาชาติได้ออกข้อเสนอแนะด้านนโยบายและการวิเคราะห์ที่ครอบคลุม
หลายประเทศ ภาคส่วนและประเด็นปัญหาต่าง ๆ รวมทั้งประชากรที่ได้รับผลกระทบ นับตั้งแต่เริ่มแรก 
สหประชาชาติได้เรียกร้องการสนับสนุนจากทั่วโลกในการให้การช่วยเหลือกลุ่มประชากรเปราะบางและ
ประเทศต่าง ๆ นอกจากนี้ สหประชาชาติยังคงสนับสนุนงานเพ่ือเร่งการค้นคว้าวิจัยและการ พัฒนาวัคซีน
ส าหรับประชาชนที่มีราคาไม่แพงและทุกคนสามารถเข้าถึงได้ ทั้งนี้ ตามที่ได้มีการแก้ไขปัญหาเหตุฉุกเฉินที่เกิดขึ้น
ในวันนี้ท าให้เราต้องเรียนรู้บทเรียนมากมายเพ่ือรับมือกับวันพรุ่งนี้ แม้แต่ก่อนช่วงไวรัสระบาด สังคมโลกก็อยู่
บนฐานรากที่สั่นคลอนอยู่แล้วจากความเหลื่อมล้ าที่มีสูงขึ้น มีการท าลายสิ่งแวดล้อมรุนแรงมากขึ้น พ้ืนที่
พลเมืองลดลง การสาธารณสุขมีบริการไม่เพียงพอ และความไม่ลงรอยกันของสังคมซึ่งมิอาจต้านทานได้ 
ทั้งหมดนี้ต่างฝังรากอยู่ในความล้มเหลวจากการปกครองและการขาดโอกาส 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Mr. António Guterres  
เลขาธิการสหประชาชาต ิ

 

 การระบาดยิ่งเน้นให้เห็นความเหลื่อมล้ าดังกล่าวเด่นชัดขึ้น และเป็นเหตุที่ท าให้โลกมีความ-
เปราะบางขึ้น เราจะต้องฟ้ืนฟูเพ่ืออนาคตข้างหน้า สิ่งส าคัญท่ีสุดคือการแก้ไขปัญหาวิกฤตของสภาพภูมิอากาศ 
ยิ่งโควิด-๑๙ สร้างความเลวร้ายเท่าใด แต่การเปลี่ยนแปลงอย่างรวดเร็วในเรื่องสภาพภูมิอากาศก็มีโอกาส
ที่จะท าให้เกิดความเสียหายได้มากข้ึนและท าให้เกิดการเปลี่ยนแปลงอย่างรุนแรงด้วย ปัจจุบัน เรายังคงประสบ
กับความเป็นจริงสองประการ คือ ประการที่หนึ่ง การท าลายสภาพภูมิอากาศยังคงมีความรุนแรงต่อเนื่อง 
ประการที่สอง ความมุ่งมั่นในการแก้ปัญหาสภาพอากาศ ซึ่งขณะนี้ยังคงมีความก้าวหน้าต่ ากว่าสิ่งที่วิทยาศาสตร์
ต้องการและความตกลงปารีสก็ต้องการให้บรรลุผล ผู้น าทางการเมืองหลายคนได้แก้ปัญหาการระบาดของ
โควิด-๑๙ ไปในทิศทางที่ถูกต้อง แม้ว่าโควิด-๑๙ ท าให้ต้องเลื่อนการประชุม COP26 ไปจนถึงปี ๒๕๖๔ ภาวะ
ฉุกเฉินทางสภาพอากาศนั้นมาถึงตรงหน้าเราแล้ว เราต้องบรรลุการปล่อยอากาศเสียให้เป็นศูนย์ก่อนปี ๒๕๙๓ 
และลดการปล่อยอากาศเสียให้ได้ลดลงร้อยละ ๔๕ ภายในปี ๒๕๗๓ ในขณะที่เราพยายามที่จะเอาชนะวิกฤต 
เราได้ท าการแก้ไขและขับเคลื่อนโลกของเราไปในเส้นทางของการพัฒนาที่ยั่งยืนมากขึ้น เรามีนโยบาย เทคโนโลยี 
และองค์ความรู้ ในบริบทเช่นนั้น ตนได้ขอให้ทุกประเทศพิจารณาแนวคิดวันคุ้มครองโลกหกประการ ซึ่งแนวคิดนี้
จะช่วยกอบกู้ ฟ้ืนฟู และจัดระเบียบเศรษฐกิจของประเทศใหม่ ประการแรก เราจ าต้องท าให้สังคมของเรา
สามารถฟื้นตัวกลับคืนสู่สภาพปกติให้ได้มากขึ้นและสร้างความมั่นใจว่าเป็นการเปลี่ยนผ่านที่เป็นธรรม  
ประการที่สอง เราต้องการงานที่ค านึงถึงสิ่งแวดล้อมและการเติบโตอย่างยั่งยืน ประการที่สาม การให้เงินช่วยเหลือ
แก่อุตสาหกรรม การเดินอากาศ และการขนส่งทางเรือที่ประสบปัญหาทางธุรกิจนั้นควรสร้างเงื่อนไขในการ -
ด าเนินการให้เป็นไปตามเป้าหมายของความตกลงปารีส ประการที่สี่ เราจ าเป็นต้องหยุดใช้เงินไปในเรื่องการ-
อุดหนุนเชื้อเพลิงฟอสซิลและเอาเงินมาใช้เป็นเงินทุนสนับสนุนอุตสาหกรรมถ่านหิน ในแผนฟ้ืนฟูไม่ควรมีเรื่อง
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ถ่านหินอยู่ในแผน ประการที่ห้า เราจ าเป็นต้องพิจารณาความเสี่ยงด้านสภาพภูมิอากาศในทุกครั้งที่ต้องท าการ
ตัดสินใจ สิ่งนี้มีความส าคัญมากกว่าแต่ก่อน ประการที่หก เราจ าเป็นต้องท างานร่วมกัน วิธีที่โลกของเราจะฟ้ืน
จากโควิด-๑๙ ได้คือสถานการณ์ที่เป็นการชี้ชะตาไม่รุ่งก็ร่วงกันไปเลยส าหรับสภาพที่สมบูรณ์ของโลก การฟื้นฟู
ให้กลับมาเป็นเช่นปกติจะต้องเข้าถึงปัญหาความไม่มีเสถียรภาพ ได้แก่ความเหลื่อมล้ าที่รุนแรง ทั้งภายใน
และระหว่างประเทศรวมทั้งชุมชนต่าง ๆ จากการเหยียดเชื้อชาติและการเลือกปฏิบัติด้วยเหตุแห่งเพศไปจนถึง
ความแตกต่างทางรายได้ สิ่งนี้ท าให้เกิดการละเมิดสิทธิมนุษยชนอย่างมากซึ่งคุกคามต่อความเป็นอยู่ที่ดีในอนาคต 
ยิ่งกว่านั้น ความเหลื่อมล้ ายังมิได้ท าลายแค่เพียงเป้าหมายระยะสั้นเท่านั้นแต่กระทบทุกคนรวมถึงผู้ก่อการด้วย 
สิ่งนี้ยังฉุดรั้งการพัฒนามนุษย์ให้ช้าลงด้วย อันเกี่ยวข้องกับความไร้เสถียรภาพทางเศรษฐกิจ การทุจริต วิกฤต
ทางการเงิน อาชญากรรมที่เพ่ิมขึ้นและสุขภาพกายและใจที่แย่ลง ปัจจุบันมิติใหม่ ๆ ของความไม่เท่าเทียมกันนั้น
ก าลังค่อย ๆ ก่อตัวขึ้น ยกตัวอย่างเช่น ช่องว่างทางดิจิทัลได้ซ้ าเติมให้ความเหลื่อมล้ าที่ด ารงอยู่มายาวนาน
ให้รุนแรงยิ่งขึ้น นั่นจึงเป็นเหตุผลว่าท าไมตนจึงได้เรียกร้องให้มีสัญญาประชาคมในระดับ ประเทศ สิ่งนี้ควรให้
คนรุ่นใหม่ได้มีนโยบายการคุ้มครองทางสังคมและมีตาข่ายนิรภัยเอาไว้ เช่น การมีหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้าและ
ความเป็นไปได้ของการจัดสรรรายได้ขั้นพื้นฐานให้แก่ประชาชน การศึกษาและเทคโนโลยีดิจิทัลเป็นปัจจัย  
ที่ก่อให้เกิดความส าเร็จ โดยการให้ทักษะใหม่ ๆ และโอกาสในการเรียนรู้ตลอดชีวิต ในระดับนานาชาติ เราจ าต้องมี 
New Global Deal เพ่ือท าให้เกิดความมั่นใจว่าอ านาจ ความมั่งคั่ง และโอกาส ได้ถูกแบ่งปันอย่างทั่วถึงและ
เท่าเทียม เราต้องการให้มีโลกาภิวัตน์ที่เป็นธรรมและประเทศก าลังพัฒนามีเสียงที่เข้มแข็ง สมาชิกรัฐสภามีบทบาท
ส าคัญในการช่วยโลกให้ตอบสนองแก้ไขต่อสถานการณ์การระบาดครั้งนี้ เราต้องการให้รัฐสภาท าการตัดสินใจ
ด้านงบประมาณและพิจารณาการออกกฎหมายให้รองรับการด าเนินการด้านสภาพ-ภูมิอากาศและเป้าหมาย
การพัฒนาที่ยั่งยืน  
 

 อย่างที่ตนได้กล่าวไว้เมื่อต้นปีนี้แล้วว่า ในการเรียกร้องให้มีการด าเนินการเรื่องสิทธิมนุษยชน 
เราจ าเป็นต้องมีสมาชิกรัฐสภามาเป็นผู้ให้ความคุ้มครองปกป้องพ้ืนที่พลเมืองซึ่งมีการคุกคามอยู่ในหลายสถานที่ 
เราต้องการให้ฝ่ายนิติบัญญัติต่อสู้กับความพยายามในการใช้การระบาดของโควิด -๑๙ มาเป็นข้ออ้างใน
การควบคุมประชาชนและจ ากัดสิทธิมนุษยชน อันได้แก่ เสรีภาพในการแสดงความคิดเห็นและการรวมตัวกัน 
ซึ่งเป็นสิ่งส าคัญไม่ว่าในช่วงเวลาใด โดยเฉพาะการไหลเวียนอย่างอิสระของข้อมูลการระบาด เราสังเกตรัฐสภา
หลาย ๆ ประเทศในด้านความเท่าเทียมระหว่างเพศ รัฐสภาส่วนใหญ่ยังคงมีสมาชิกรัฐสภาผู้ชายจ านวน
มากกว่าผู้หญิง สิ่งนี้จะต้องเปลี่ยนโดยการใช้มาตรการชั่วคราวพิเศษ และเราต้องการให้รัฐสภาแสดงให้เห็นว่า
พหุภาคีนิยมสร้างมูลค่าเพ่ิมที่แท้จริงได้  โควิด-๑๙ ได้เน้นให้เห็นความส าคัญของการช่วยชีวิตของระบบ      
พหุภาคีนิยมและสิ่งที่ยังขาดอยู่มากในรูปแบบปัจจุบันของระบบพหุภาคีนิยม เราจะรอดพ้นจากวิกฤตโควิดได้เร็ว
เท่าใดนั้นมิได้แค่เพียงขึ้นอยู่กับความสามัคคีที่เราแสดงพลังให้เห็นในชุมชนและในประเทศของเราเท่านั้น 
หากแต่ยังต้องขึ้นอยู่กับระดับที่รัฐบาล นักวิทยาศาสตร์ ธุรกิจต่าง ๆ และรัฐสภาจะสามารถร่วมกันท างาน
ข้ามพรมแดนและข้ามทวีป สิ่งที่ว่านี้คือความหมายของพหุภาคีนิยม มันมิใช่อุดมการณ์แต่เป็นระเบียบวิธี  
ซึ่งระเบียบวิธีที่ดีที่สุดที่เรามีก็เพ่ือจัดการกับสิ่งท้าทายต่าง ๆ ของโลกอย่างแท้จริง สิ่งท้าทายที่เกิดขึ้นในวันนี้
ต้องการพหุภาคีนิยมในลักษณะเครือข่ายมาเป็นผู้แก้ไข  
 

 ในทางกลับกัน สิ่งนี้สามารถช่วยน าไปสู่ระบบพหุภาคีนิยมที่มีประสิทธิผลที่มีอ านาจและกลไก
ในการที่จะท าให้ธรรมาภิบาลระดับโลกเกิดผลในกรณีที่จ าเป็น ซึ่งตนมีความหวังเช่นนั้น ในช่วงหลายเดือน
ที่ผ่านมา ประชาชนกว่าพันล้านคนต้องเปลี่ยนวิธีการท างาน การบริโภค และการปฏิสัมพันธ์ จ านวนเงินล้าน
ล้านเหรียญสหรัฐถูกน าไปใช้เพื่อช่วยเหลือชีวิต ความคิดที่ดูเหมือนว่าเป็นไปไม่ได้หรือไม่สามารถน าไปปฏิบัติได้
ก็พร้อมที่จะน าไปด าเนินการ สิ่งนี้แสดงให้เห็นว่าในสถานการณ์ฉุกเฉินเช่นนี้เราก็สามารถท าได้ 
 



- ๑๒ - 

 
 ในปีนี้เป็นปีเฉลิมฉลองครบรอบ ๗๕ ปี ของสหประชาชาติ สหประชาชาติได้ท างานอย่างใกล้ชิด
กับสหภาพรัฐสภาและรัฐสภาประเทศต่าง ๆ เพ่ือพูดคุยกันถึงอนาคต และตนมีความยินดีเป็นอย่างมากส าหรับ
ความพยายามที่รัฐสภาประเทศต่าง ๆ จะได้อภิปรายกันในที่ประชุมรัฐสภา ตนหวังที่จะได้สนทนาแลกเปลี่ยน
กับรัฐสภาประเทศต่าง ๆ ในประเด็นของโลกในกาลข้างหน้า และตระหนักถึงความมุ่งมาดปรารถนาของพวก
เราในอนาคตที่เราต้องการและที่สหประชาชาติต้องการ 
 

 
 
 
 

 
 การอภิปรายนี้ประกอบด้วยผู้เชี่ยวชาญ ๓ ท่าน ได้แก่ Ms. Sarah Gilbert ศาสตราจารย์วิทยาวัคซีน 
มหาวิทยาลัยออกซ์ฟอร์ด Ms. Phoebe Koundouri ศาสตราจารย์มหาวิทยาลัยเศรษฐศาสตร์และธุรกิจ
เอเธนส์ ว่าที่ประธานสมาคมรักเศรษฐศาสตร์สิ่งแวดล้อมและทรัพยากรแห่งยุโรป และ Mr. Jeffrey Sachs 
ผู้อ านวยการศูนย์การพัฒนาที่ยั่งยืนและศาสตราจารย์มหาวิทยาลัยโคลัมเบีย ผู้อ านวยการเครือข่ายการแก้ปัญหา
เพ่ือการพัฒนาที่ยั่งยืนแห่งสหประชาชาติ 
 

  
 
 
 
 

 
            Ms. Sarah Gilbert                          Ms. Phoebe Koundouri                      Mr. Jeffrey Sachs 
        ศาสตราจารย์วิทยาวัคซีน                      ศาสตราจารย์มหาวิทยาลัย                ผู้อ านวยการศูนย์การพัฒนาที่ยั่งยืน                          
        มหาวิทยาลัยออกซ์ฟอร์ด                     เศรษฐศาสตร์และธุรกิจเอเธนส์         และศาสตราจารย์มหาวิทยาลยัโคลัมเบยี 
                                                                        
                    การอภิปรายเน้นการด าเนินการในทางปฏิบัติที่รัฐสภาอาจด าเนินการได้ในเรื่องสาธารณสุข สภาพ-
ภูมิอากาศ และเศรษฐกิจโดยการใช้ข้อมูลและวิทยาศาสตร์ เป็นสิ่งที่ส าคัญอย่างยิ่งในการแปลงพันธกิจระหว่าง-
ประเทศไปสู่สิ่งที่ปฏิบัติได้จริงในแต่ละประเทศผ่านวิธีการเฉพาะของประเทศนั้น ๆ ความคืบหน้าของการด าเนินการ
ขึ้นอยู่กับวิธีการสั่งจากบนลงล่างจากรัฐสภาประเทศต่าง ๆ และวิธีการน าเสนอจากล่างขึ้นบนจากประชาชน
ที่สมาชิกรัฐสภาเป็นตัวแทนและผู้มีส่วนได้เสียอื่น ๆ  
 

 อ้างถึงการระบาดของโควิด-๑๙ ในปัจจุบัน ชี้ให้เห็นว่ามาตรการด้านสาธารณสุขควรได้มีการน าไป
ด าเนินการอย่างรวดเร็วและให้คงรักษามาตรการนั้นไว้ มาตรการนี้  ได้แก่ การระบุพ้ืนที่ที่มีการแพร่กระจาย
ของเชื้อไวรัส การใช้อุปกรณ์ป้องกันส่วนบุคคล (PPE) ที่เหมาะสมและเกิดประสิทธิผล มาตรการเว้นระยะห่าง
และการเปลี่ยนพฤติกรรมบางอย่าง ชุมชนนักวิจัยทางด้านการแพทย์ก าลังท าการทดสอบยาส าหรับการทดลอง
ทางคลินิกที่มีประสิทธิภาพ แม้ว่าการพัฒนาวัคซีนจะใช้เวลานาน แต่การใช้เทคโนโลยีก็ช่วยให้เวลาในการพัฒนา
ดังกล่าวสั้นลง วัคซีนที่ใช้ป้องกันโรคบางโรคเป็นการเฉพาะยังคงเป็นสิ่งจ าเป็นที่จะต้องผลิตและท าการทดสอบ
และจึงก าหนดประสิทธิภาพขึ้นได้ การประเมินประสิทธิภาพได้ช่วยหาค าตอบดังนี้ วัคซีนช่วยป้องกันได้หรือไม่ 

การอภิปรายในรูปแบบดาวอส (Davos-style interactive debate) 
ในหัวข้อ สาธารณสุข สภาพภูมิอากาศ และเศรษฐกิจ 

(Setting the stage: Interactive debate on health, climate and the economy) 
 

 



- ๑๓ - 

 
วัคซีนช่วยป้องกันการเกิดโรคและป้องกันการแพร่เชื้อหรือลดการแพร่เชื้อลงได้หรือไม่ การฉีดวัคซีนจะท าให้
เกิดผลการป้องกันได้ดีหรือไม่ในกลุ่มผู้สูงอายุ และเมื่อฉีดแล้วมีระยะเวลาป้องกันได้นานเพียงใด  เมื่อหาค าตอบ
ให้กับค าถามดังกล่าวได้แล้วก็จะเป็นเรื่องของการตัดสินใจถึงวิธีการใช้วัคซีนให้ เกิดประโยชน์สูงสุด ในการ-
ตอบสนองด้านสาธารณสุขต่อการระบาดของโควิด-๑๙ รัฐสภาถูกกระตุ้นให้มุ่งเน้นไปที่เสาหลักสามประการ 
คือ การเสริมสร้างและติดตามมาตรการด้านสาธารณสุขให้มีความเข้มแข็ง สนับสนุนระบบการดูแลสุขภาพและ
สนับสนุนบุคลากรและการค้นคว้าวิจัยทางด้านวิทยาศาสตร์ และวางแผนส าหรับการผลิตวัคซีนจ านวนมาก 
มันเป็นสิ่งส าคัญอย่างมากในการตรวจสอบการด าเนินการของรัฐบาลในด้านการสาธารณสุขและการแก้ไขปัญหา
การระบาด 
 

 ภาวะฉุกเฉินทางสภาพอากาศ (Climate emergency) หมายความว่า เป็นภาวะความเร่งด่วน
ในการจ ากัดภาวะโลกร้อนให้เป็น + ๑.๕ องศาเซลเซียส ให้มากกว่าสิ่งซึ่งเป็นความเสี่ยงในกรณีสภาพอากาศ
รุนแรงและความยากจนส าหรับประชากรกว่าร้อยล้านคนจะเพิ่มขึ้นอย่างมีนัยส าคัญ เพื่อให้บรรลุเป้าหมาย
การพัฒนาที่ยั่งยืน มีความจ าเป็นต้อง (๑) ระบุและส่งเสริมเส้นทางทางด้านนโยบายและด้านเทคโนโลยีเพ่ือ
ช่วยบรรเทาการเปลี่ยนแปลงของสภาพภูมิอากาศและการปรับตัว (๒) ให้ข้อเสนอแนะเชิงยุทธศาสตร์และ
ระดมผู้เชี่ยวชาญเพ่ือน า European Green Deal มาปฏิบัติให้บรรลุผล (๓) ระดมผู้เชี่ยวชาญให้ท าการ
พิจารณานโยบายส าหรับการจัดหาพลังงานสะอาดและโครงการการปรับตัวต่อสภาพภูมิอากาศซึ่งได้จั ดขึ้น
ภายในขอบเขตเศรษฐกิจ อุตสาหกรรม การผลิตและการบริโภค สาธารณูปโภคพ้ืนฐานขนาดใหญ่ การขนส่ง 
อาหารและเกษตรกรรม การก่อสร้าง การจัดเก็บภาษี และประโยชน์ทางสังคม (๔) ระดมผู้มีส่วนได้เสียเพ่ือ
รับประกันการมีส่วนร่วมของคนในท้องถิ่นและการสนับสนุนนโยบายต่าง ๆ นอกจากนี้กฎหมายเกี่ยวกับสภาพ-
ภูมิอากาศจะต้องมีมาตรการที่มุ ่งลดการปล่อยก๊าซเรือนกระจกลงให้ได้ภายในปี ๒๕๗๓ แก้ไขปัญหา
การแทรกแซงทางกฎหมายเพื่อบรรลุการปล่อยคาร์บอนสุทธิเป็นศูนย์ (climate neutrality) ให้ได้ภายใน
ปี ๒๕๙๓ ก าหนดกลไกการประเมินระหว่างปัจจุบันและปี ๒๕๙๓ ระบุกลไกทางด้านการเงินที่จ าเป็นต่อการบรรลุ
การปล่อยคาร์บอนสุทธิเป็นศูนย์ ให้มีการก าหนดกรอบการด าเนินงานที่ครอบคลุมที่จะตระหนักถึงความสัมพันธ์
ระหว่างน้ า พลังงาน ความมั่นคงทางอาหาร และความหลากหลายทางชีวภาพ  

 

 ในความพยายามที่จะเผชิญวิกฤตใหม่ ๆ แต่ละครั้งด้วยชุดความคิดเดิมจะไม่ท าให้เกิดวิธีการ
แก้ปัญหาทางเศรษฐกิจและสังคมที่ยั่งยืนและมีความสามารถในการกลับคืนสู่สภาพเดิม การเปลี่ยนแปลง
ขั้นพ้ืนฐานของระบบเศรษฐกิจ สังคม และการเงินจะเป็นสิ่งที่ท าให้เกิดการเปลี่ยนแปลงในอันที่จะเป็นตัวท าให้
การฟ้ืนฟูด้านสังคม เศรษฐกิจ สาธารณสุข และสิ่งแวดล้อม ให้กลับมาดีโดยเข้มแข็งขึ้นนั้นเป็นสิ่งจ าเป็น
นอกจากนี้ สิทธิมนุษยชนขั้นพื้นฐานก าลังถูกจ ากัดในช่วงของการระบาดของโรคโควิด -๑๙ และแม้ในช่วงนี้
ทุกคนจะมุ่งไปที่การพัฒนาวัคซีนซึ่งจะเป็นจุดเปลี่ยน แต่นักการเมืองก าลังเริ่มคิดในระยะยาวและเริ่มมอง
สิ่งแวดล้อมว่าเป็นสิทธิมนุษยชนขั้นพ้ืนฐาน 
 

 วิกฤตที่เกิดขึ้นในปัจจุบันน ามาซึ่งการที่รัฐบาลหลายประเทศไม่สามารถด าเนินการแก้ไขได้และ
ขาดความสมัครสมานพลังกันของโลก รัฐบาลจะต้องรับฟังข้อมูลด้านวิทยาศาสตร์และท าให้เกิดความมั่นใจว่า
รัฐบาลได้ด าเนินการเพ่ือประชาชน อย่างไรก็ดี สิ่งนี้มิได้ท าให้ความรับผิดชอบของแต่ละบุคคลลดลง รัฐบาล
จะต้องหาวิธีการในการหาเงินทุนให้กับด้านสาธารณสุขและการบรรเทาทุกข์ด้านมนุษยธรรม และลดจ านวน
ผู้หิวโหย การผ่อนปรนหนี้จะช่วยลดความเหลื่อมล้ าที่มีมากขึ้นและลดช่องว่างทางดิจิทัล ยุโรปเป็นตัวอย่างที่ดี
ในเรื่องของวิธีการที่ใช้และความร่วมมือในระดับภูมิภาคกับประเทศเพ่ือนบ้านที่จ าเป็นต้องใช้ในระดับโลก 
รัฐสภาจะต้องตระหนักว่าโรคระบาดจะส่งผลกระทบยาวนานในเชิงลบและนั่นจะต้องสร้างความมั่นใจว่ารัฐบาล
ได้ด าเนินการในนามของประชาชน 
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 รัฐสภาต้องประสบกับสิ่งท้าทายเพ่ือใช้อ านาจของรัฐสภาเองและเตรียมการรับมือหลังช่วงการระบาด
ในเวลาอันเหมาะสม ผู้เชี่ยวชาญได้กระตุ้นสมาชิกสภานิติบัญญัติเพื่อให้รัฐบาลรับผิดชอบการรับมือกับ
โรคระบาดในด้านสาธารณสุขและด้านเศรษฐกิจ  ผู้เชี่ยวชาญยังเรียกร้องให้รัฐสภารับฟังข้อมูลด้านวิทยาศาสตร์ 
จัดสรรงบประมาณเพ่ือเสริมสร้างการสาธารณสุขให้เข้มแข็ง สนับสนุนบุคลากรทางการแพทย์ และลงทุน
ในการค้นคว้าวิจัยด้านสิ่งแวดล้อม  ประธานรัฐสภาหลายท่านได้ออกประกาศเรียกร้องให้มีการลดการปล่อยก๊าซ
เรือนกระจกและใช้ความพยายามมุ่งสู่การลดการปล่อยก๊าซเรือนกระจกจนเป็นศูนย์ โดยได้กล่าวย้ าว่ารัฐสภา
มีอ านาจและหน้าที่ในการน าพันธกรณีระหว่างประเทศที่ส าคัญ เช่น ความตกลงปารีสด้านการเปลี่ยนแปลง
สภาพภูมิอากาศและวาระการพัฒนา ๒๐๓๐ เพ่ือการพัฒนาที่ยั่งยืน ไปสู่กฎหมายและนโยบายของประเทศ 
 

 ในฐานะที่เป็นส่วนหนึ่งของการฟ้ืนฟูกลับมาให้ดีกว่าเดิม วิทยากรรับเชิญและประธานรัฐสภา
ประเทศต่าง ๆ ได้เน้นย้ าถึงความส าคัญกับบทเรียนการระบาดที่เกิดข้ึนและสร้างประเด็นเชื่อมโยงที่ส าคัญ เช่น 
ความมั่นคงทางอาหาร การขจัดความยากจน นโยบายที่ค านึงมิติทางเพศ เศรษฐกิจเพื่อสิ่งแวดล้อม การให้
การช่วยเหลือด้านการพัฒนา การผ่อนปรนหนี้สิน การปรับกระบวนการท างานเข้าสู่ระบบดิจิทัล และการปรับตัว
และการบรรเทาผลกระทบของการเปลี่ยนแปลงของสภาพภูมิอากาศ นอกจากนี้ ยังมีความต้องการที่ชัดเจน
ของบรรดาประธานรัฐสภาที่ต้องการติดตามการท านโยบายและการออกกฎหมายที่อิงหลักฐานเชิงประจักษ์
และจัดสรรทรัพยากรที่อิงหลักฐานเชิงประจักษ์และขับเคลื่อนโดยความเป็นน้ าหนึ่งใจเดียวกันทั้งในระดับโลก
และระดับภูมิภาค  
 
 

 
Mr. Martin Chungong เลขาธิการสหภาพรัฐสภา  

ขณะร่วมเสวนากับ Ms. Claire Doole ผู้ด าเนินรายการประชุม  
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 รายงานหัวข้อ “การสร้างความเสมอภาคระหว่างเพศและการเพิ่มพลังของสตรีและเด็กหญิง
ให้เป็นจริง : แนวปฏิบัติที่ดีและพันธกรณีภาครัฐสภา” (Making gender equality and the empowerment 
of women and girls a reality: Best practices and parliamentary commitments) 
 

 ผู้น าเสนอรายงาน ประกอบด้วย  
 (๑) Mr. Kenneth Lusaka ประธานวุฒิสภาเคนยา  
 (๒)   Ms. Donatille Mukabalisa ประธานสภาผู้แทนราษฎรรวันดา  และ  
 (๓) Ms. Shirin Sharmin Chaudhury ประธานรัฐสภาบังกลาเทศ 

 

 Mr. Kenneth Lusaka ประธานวุฒิสภาเคนยา น าเสนอว่าปี ๒๕๖๓ เป็นปีแห่งการประเมินความส าเรจ็
และความท้าทายด้านสิทธิมนุษยชนของสตรีและความเสมอภาคระหว่างเพศ ผ่านการทบทวนการด าเนินการ
ตามปฏิญญาและแผนปฏิบัติการปักกิ่ง (Beijing Declaration and Platform for Action) การทบทวนด าเนินงาน 
๒๐ ปี ตามข้อมติของคณะมนตรีความม่ันคงแห่งสหประชาชาติที่ ๑๓๒๕ ว่าด้วยสตรี สันติภาพและความมั่นคง 
รวมถึงเป้าหมายการพัฒนาอย่างยั่งยืน (SDGs) ในวาระ ๕ ปีแรก โดยเฉพาะเป้าหมายที่ ๕ ว่าด้วยความเสมอ
ภาคระหว่างเพศและการเสริมสร้างพลังของสตรี รายงานฉบับนี้ทบทวนความส าเร็จที่ส าคัญ ความท้าทายที่ยังคง
เกิดขึ้นรวมถึงแนวปฏิบัติที่ดีเพ่ือส่งเสริมความเสมอภาคระหว่างเพศในช่วงไม่กี่ปีที่ผ่านมา โดยเน้ นประเด็น
ส าคัญของความเสมอภาคทางกฎหมายและการมีส่วนร่วมทางการเมืองที่สมดุลระหว่างหญิงชาย การขจัด
ความรุนแรงต่อสตรีและเด็กหญิง รวมถึงข้อเสนอแนะการด าเนินการของรัฐสภาและสมาชิกรัฐสภา เพ่ือเร่ง
ความก้าวหน้าในการส่งเสริมความเสมอภาคระหว่างเพศในการบรรลุสิทธิมนุษยชนและเพ่ิมพลังของสตรีและ
เด็กหญิง 
 
 

 

 

 

 

 

 

Mr. Kenneth Lusaka ประธานวุฒิสภาเคนยา  
ขณะน าเสนอรายงานฯ ส่วนแรก 

  

การน าเสนอรายงาน (วันแรก) 
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 จากนั้น Ms. Donatille Mukabalisa ประธานสภาผู้แทนราษฎรรวันดา ได้อภิปรายความคืบหน้า
ของการขจัดการเลือกปฏิบัติด้วยเหตุแห่งเพศในทางกฎหมายซึ่งในช่วง ๕ ปีที่ผ่านมาว่า ประเทศต่าง ๆ ได้เพิ่ม
การปฏิรูปกฎหมาย นโยบาย และโครงการต่าง ๆ เพื่อพัฒนาความเสมอภาคระหว่างเพศ โดยเฉพาะในด้าน
การขจัดความรุนแรงต่อสตรีและเด็กหญิงการเข้าถึงระบบสาธารณสุข การศึกษา และการมีส่วนร่วมทางการเมือง
ของสตรีและเด็กหญิง เป็นต้น นับตั้งแต่การประชุมสหประชาชาติว่าด้วยเรื่องสตรี ครั้งที่ ๔ ณ กรุงปักกิ่ง 
เมื่อปี ๒๕๓๘ สัดส่วนสตรีในรัฐสภาทั่วโลกมีความคืบหน้าในระดับหนึ่ง (จากร้อยละ ๑๑.๓ ในปี ๒๕๓๘ 
มาอยู่ที่ร้อยละ ๒๔.๙ ในปัจจุบัน) และสัดส่วนของสตรีที่ด ารงต าแหน่งระดับประธานสภาเพ่ิมขึ้นเกือบเท่าตัว
ระหว่างปี ๒๕๓๘ กับปี ๒๕๖๓ ทั้งนี้ พบว่ามีเพียง ๔ ประเทศ เท่านั้นที่มีสตรีเกินร้อยละ ๕๐ ในสภาผู้แทน-
ราษฎรหรือสภาเดี่ยว และมีเพียงประเทศเดียวที่มีสมาชิกรัฐสภาสตรีสูงถึงร้อยละ ๖๐ นั่นคือ รวันดา 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Ms. Donatille Mukabalisa ประธานสภาผู้แทนราษฎรรวันดา  
ขณะน าเสนอรายงานฯ ส่วนท่ีสอง 

 

 สุดท้าย Ms. Shirin Sharmin Chaudhury ประธานรัฐสภาบังกลาเทศ น าเสนอว่าแม้ประเทศ
ส่วนใหญ่จะมีกฎหมายว่าด้วยการขจัดความรุนแรงในครอบครัวและกฎหมายว่าด้วยการล่วงละเมิดทางเพศ 
สตรีและเด็กหญิงยังคงตกอยู่ภายใต้ความรุนแรงในรูปแบบต่าง ๆ และถูกกระท าโดยผู้ชายเป็นส่วนมากในบริบท
ที่หลากหลาย ทั้งในยามปกติสุขหรือเกิดความขัดแย้ง และในสภาพแวดล้อมต่าง ๆ เช่น ครอบครัว ชุมชน 
สถานที่ท างานและสังคมในวงกว้าง นอกจากนี้ สถานการณ์การแพร่ระบาดของโควิด-๑๙ ที่ก าลังเผชิญอยู่ยิ่งทวี
ปัจจัยเสี่ยงในการเกิดความรุนแรงต่อสตรีที่มีพ้ืนฐานมาจากเพศ จากข้อมูลพบว่ามาตรการกักตัวที่บังคับใช้นั้น
อาจเป็นปัจจัยเอ้ือให้เกิดความรุนแรงในครอบครัวได้ เนื่องจากการโดดเดี่ยว ความเครียด การขาดปฏิสัมพันธ์
ทางสังคม และบริการบางอย่าง อาทิ บริการทางสาธารณสุขและกระบวนยุติธรรมที่จ ากัด อาจน าไปสู่อาชญากรรม
ต่อสตรีได้ ทั้งนี้ Ms. Shirin Sharmin Chaudhury ได้เน้นย้ าความส าคัญของการส่งเสริมสิทธิและเสริมสร้างพลัง
ของสตรีในการท างานของภาครัฐสภาเพ่ือตอบสนองต่อวิกฤตการณ์โควิด-๑๙ 
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Ms. Shirin Sharmin Chaudhury ประธานรัฐสภาบังกลาเทศ  
ผู้น าเสนอรายงานฯ ส่วนสดุท้าย 

 
 รายงานหัวข้อ “การยกระดับการมีส่วนร่วมของเยาวชนในการเมืองและรัฐสภา : จากค าพูดสู่

การกระท า” (Stepping up youth participation in politics and parliaments: From words to action) 
 

 ผู้น าเสนอรายงาน ประกอบด้วย  
 ๑) Mr. Slimane Chenine ประธานรัฐสภาแอลจีเรีย  
 ๒) Ms. Fawzia Zainal ประธานสภาผู้แทนราษฎรบาห์เรน  
 ๓) Lord Fakafanua ประธานรัฐสภาตองกา 
 

 Mr. Slimane Chenine ประธานรัฐสภาแอลจีเรีย เริ่มการน าเสนอรายงานในส่วนแรกด้วยการ-
แสดงความยินดีในโอกาสครบรอบ ๑๐ ปี ของข้อมติสหภาพรัฐสภาว่าด้วยเรื่องการมีส่วนร่วมของเยาวชน
ในกระบวนการประชาธิปไตยครบรอบ ๑๐ ปี นับตั้งแต่มีการรับรองในการประชุมสมัชชาสหภาพรัฐสภา ครั้งที่ ๑๒๒ 
เมื่อปี ๒๕๕๓ (ซึ่งรัฐสภาไทยเป็นเจ้าภาพจัดการประชุม) และน าเสนอว่าสัดส่วนประชากรเกือบครึ่งหนึ่งของ
โลกอยู่ในช่วงอายุต่ ากว่า ๓๐ ปี แต่การเป็นตัวแทนทางการเมืองของเยาวชนมีเพียงร้อยละ ๒.๒ นอกจากนี้ 
ร้อยละ ๗๕ ของสภาสูงทั่วโลกไม่มีสมาชิกรัฐสภาที่อายุต่ ากว่า ๓๐ ปี ซึ่งแสดงถึงสัดส่วนทางเมืองที่ไม่สะท้อน
สัดส่วนจ านวนประชากรของโลก ในการนี้ รัฐสภาแอลจีเรียได้พยายามที่จะปรับสมดุลสัดส่วนของเยาวชน
ในรัฐสภามากยิ่งขึ้น โดยเยาวชนควรได้รับประกันการเข้าถึงการศึกษาที่เท่าเทียมและมีคุณภาพการสาธารณสุข 
ที่ได้มาตรฐาน การมีงานท า ความเสมอภาคระหว่างหญิงชาย และโลกท่ีอุดมสมบูรณ์ สะอาดและยั่งยืน 
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Mr. Slimane Chenine ประธานรัฐสภาแอลจีเรีย  
ขณะน าเสนอรายงานฯ ส่วนแรก 

 

 จากนั้น Ms. Fawzia Zainal ประธานสภาผู้แทนราษฎรบาห์เรน ได้น าเสนออุปสรรคของการมี
ส่วนร่วมทางการเมืองของเยาวชน แม้ปัญหาที่เยาวชนเผชิญอยู่จะมีความแตกต่างกันไปในแต่ละประเทศ  
แต่มีปัญหาส าคัญที่คล้ายคลึงกัน ได้แก่ การก าหนดเกณฑ์อายุผู้สมัครรับเลือกตั้งให้สูงกว่าผู้มีสิทธิเลือกตั้ ง 
ทรัพยากรที่ใช้ระหว่างการหาเสียงเลือกตั้งของเยาวชนมีไม่มากพอ วัฒนธรรมเชิดชูผู้อาวุโส และความยากล าบาก
ในการเข้าสู่ต าแหน่งและการมีส่วนร่วมทางการเมือง Ms. Fawzia Zainal ได้ย้ าว่าความส าคัญของพลังเยาวชน
ในกระบวนการประชาธิปไตยในทุกระดับต่อการตอบสนองความท้าทายส าคัญของประเทศและของโลก ไม่ว่าจะ
เป็นการบรรลุเป้าหมายที่ยั่งยืน สันติภาพและความมั่นคง ความเสมอภาคทางเพศ การต่อสู้กับการเปลี่ยนแปลง
สภาพภูมิอากาศ ตลอดจนวิกฤตการด้านสาธารณสุขอย่างโควิด -๑๙ ที่ทุกประเทศก าลังเผชิญอยู่ในขณะนี้ 
ในการนี้ รัฐสภาบาห์เรนได้สนับสนุนโครงการพัฒนาความเคลื่อนไหวของขบวนการเยาวชนอย่างต่อเนื่อง 
ออกกฎหมายและจัดสรรงบประมาณโดยค านึงถึงเยาวชน แก้ไขปัญหาสิ่งแวดล้อมและเพ่ิมการจ้างงานให้เยาวชน 
เป็นต้น  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Ms. Fawzia Zainal ประธานสภาผู้แทนราษฎรบาหเ์รน  
น าเสนอรายงานฯ ส่วนท่ีสอง 
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 สุดท้าย Lord Fakafanua ประธานรัฐสภาตองกา ซึ่งยุวสมาชิกรัฐสภา (Young Parliamentarian) 
ได้กระตุ้นให้รัฐสภาทั่วโลกปรับเปลี่ยนแนวคิดเชิงนโยบายไปสู่การด าเนินการที่เป็นรูปธรรมมากขึ้น เพ่ือเพ่ิม
สัดส่วนของเยาวชนในรัฐสภาให้สอดคล้องกับสัดส่วนของจ านวนประชากรของโลก ตามเป้าหมายที่การประชุม
ยุวสมาชิกรัฐสภา (IPU Forum of Young Parliamentarians) ก าหนดไว้ภายในปี ๒๕๗๘ อาทิ การก าหนด
โควตาส าหรับเยาวชนเพ่ือเพ่ิมสัดส่วนยุวสมาชิกรัฐสภา การขจัดอุปสรรคทางกฎหมายส าหรับเยาวชนในการ- 
ลงสมัครรับเลือกตั้ง การสร้างเสริมศักยภาพยุวสมาชิกรัฐสภา การจัดตั้งคณะกรรมาธิการหรือเครือข่าย        
ยุวสมาชิกรัฐสภา การสนับสนุนให้ยุวสมาชิกรัฐสภาเชื่อมโยงกับคนรุ่นใหม่ผ่านสื่อสังคมออนไลน์หรือการพบปะ
ในโรงเรียน การฝึกฝนเรียนรู้ประชาธิปไตยและวิชาพลเมืองในสภาเด็กและเยาวชน ตลอดจนการผลักดัน
บทบาทของเยาวชนในพรรคการเมือง เป็นต้น 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Lord Fakafanua ประธานรัฐสภาตองกา  

ขณะน าเสนอรายงานฯ ส่วนสุดท้าย 
 

 รายงานหัวข้อ “หนึ่งทศวรรษที่เหลืออยู่สู่การบรรลุวาระแห่งการพัฒนาที่ยั่งยืน ค.ศ. ๒๐๓๐” 
(Decade of action to achieve the 2030 Agenda for Sustainable Development) 

 

 ผู้น ำเสนอรำยงำน ประกอบด้วย  
 1) Ms. Tone Wilhelmsen Trøen ประธำนรัฐสภำนอร์เวย์  
 2) นำยชวน หลีกภัย ประธำนรัฐสภำไทย 
 

 Ms. Tone Wilhelmsen Trøen ประธำนรัฐสภำนอร์เวย์ น ำเสนอรำยงำนในส่วนแรกว่ำเป้ำหมำย
กำรพัฒนำที่ยั่งยืนแห่งสหประชำชำติ (SDGs) ทั้ง 17 เป้ำหมำย ออกแบบมำเพ่ือขจัดภำวะยำกจนที่รุนแรง
และลดกำรกีดกันและควำมไม่เท่ำเทียมในทุกรูปแบบ ตลอดจนวำงแนวทำงให้โลกใบนี้ด ำเนินไปบนวิถีแห่ง
ควำมยั่งยืน โดยแต่ละเป้ำหมำยมีกรอบกำรด ำเนินกำรที่เชื่อมโยงและส่งเสริมซึ่งกันและกัน  สำมำรถน ำไป
ประยุกต์ใช้ครอบคลุมได้กับทุกประเทศและบรรลุได้ด้วยควำมร่วมมือระหว่ำงกัน ประธำนรัฐสภำนอร์เวย์
ชี้ให้เห็นว่ำกำรท่ีสหภำพรัฐสภำได้มีส่วนร่วมในกำรเจรจำจัดท ำวำระกำรพัฒนำ ค.ศ. 2030 จึงปรำกฏบทบำท
ที่ส ำคัญของรัฐสภำในกำรสนับสนุนกำรอนุวัติ SDGs ผ่ำนกำรออกกฎหมำยและก ำกับตรวจสอบรัฐบำล และ
ในฐำนะที่ SDGs เป็นหนึ่งในยุทธศำสตร์หลักของสหภำพรัฐสภำ จึงสนับสนุนกลไกและเครื่องมือสนับสนุน
ที่เหมำะสมในกำรปฏิบัติหน้ำที่ของรัฐสภำในกำรบรรลุ SDGs อำทิ แบบประเมินตนเองของรัฐสภำในเรื่อง SDGs 
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ตำมแนวทำงของสหภำพรัฐสภำและโครงกำรพัฒนำแห่งสหประชำชำติ (UNDP) เป็นต้น ทั้งนี้ สหภำพรัฐสภำ
เน้นย้ ำประเด็นส ำคัญ อำทิ สัดส่วนตัวแทนของสตรีและเยำวชนที่ต่ ำกว่ำควำมคำดหวังในกระบวนกำรตัดสินใจ 
สำธำรณะและโอกำสทำงเศรษฐกิจ ซึ่งเป็นอุปสรรคส ำคัญประกำรหนึ่งในกำรบรรลุ SDGs นอกจำกนี้ ยังจัด
สัมมนำแลกเปลี่ยนเรียนรู้ด้ำนกำรพัฒนำที่ยั่งยืนเวียนไปตำมภูมิภำคต่ำง ๆ จัดกำรประชุมภำครัฐสภำในกำร-
ประชุมเวทีหำรือทำงกำรเมืองระดับสูง (HLPF) ของสหประชำชำติว่ำด้วยกำรพัฒนำที่ยั่งยืน บูรณำกำรท ำงำน
ร่วมกับหน่วยงำนต่ำง ๆ ของสหประชำชำติ ตลอดจนมีคณะกรรมำธิกำรสำมัญสหภำพรัฐสภำว่ำด้วยกิจกำร
สหประชำชำติด้วย  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Ms Tone Wilhelmsen Trøen ประธานรัฐสภานอร์เวย ์ 
ขณะน าเสนอรายงานฯ ส่วนแรก 

 
 จำกนั้น นำยชวน หลีกภัย ประธำนรัฐสภำไทย ได้น ำเสนอรำยงำนในส่วนที่สองว่ำจำกดัชนีชี้วัด
ควำมส ำเร็จ (scorecard) ของกำรขับเคลื่อนเป้ำหมำยกำรพัฒนำที่ยั่งยืนในภำพรวมระดับโลก แม้จะยังมี  
ควำมแตกต่ำงหลำกหลำยและส่วนใหญ่ยังด ำเนินไปด้วยควำมล่ำช้ำกว่ำที่วำงเป้ำหมำยไว้ และวิกฤตกำรณ์      
โควิด-19 ได้ส่งผลกระทบเชิงลบต่อกำรขับเคลื่อน SDGs ในหลำยเป้ำหมำยและยิ่งตอกย้ ำช่องโหว่ของระดับ
กำรพัฒนำที่แตกต่ำงกันของนำนำประเทศ ดังนั้น บทเรียนที่ผ่ำนมำที่รัฐสภำได้เรียนรู้ กำรพลิกวิกฤตให้เป็น
โอกำสในกำรยกระดับกำรด ำเนินกำรและระดมก ำลังของรัฐสภำเพ่ือผลักดัน SDGs ที่เข้มข้นขึ้น กำรแสวงหำ
แนวทำงที่เหมำะสมส ำหรับรัฐสภำแต่ประเทศ กำรแลกเปลี่ยนเรียนรู้ระหว่ำงรัฐสภำทั่วโลกเพ่ือลดอุปสรรค    
ในกำรบูรณำกำรกำรท ำงำนกับภำครัฐบำลเพื่อตอบสนองต่อกำรเปลี่ยนแปลงสภำพภูมิอำกำศ ตลอดจน
กำรเชื่อมโยงข้อมูลเชิงลึกระหว่ำงรัฐสภำทั่วโลก ทั้งนี้ ส ำหรับหนึ่งทศวรรษที่เหลืออยู่สู่กำรบรรลุวำระแห่ง
กำรพัฒนำที่ยั่งยืน ค.ศ. ๒๐๓๐ เลขำธิกำรสหประชำชำติได้เน้นย้ ำกำรด ำเนินกำรทั้งในระดับโลก ระดับท้องถิ่น
และระดับประชำชน ซึ่งสหภำพรัฐสภำสนับสนุนแนวคิด “ทศวรรษแห่งกำรด ำเนินกำรอย่ำงจริงจัง” (Decade 
of Action) ของสหประชำชำติ และนอกเหนือจำกกำรด ำเนินกำรในระดับชำติแล้ว รัฐสภำทั่วโลกควรให้
ควำมส ำคัญกับกำรขยำยควำมร่วมมือของภำครัฐสภำภำยใต้หลักพหุภำคีนิยม ผ่ำนช่องทำงกำรทูตรัฐสภำทั้ง
ในระดับภูมิภำค อนุภูมิภำค และกรอบกำรประชุมต่ำง ๆ ระหว่ำงรัฐสภำด้วย เพ่ือขับเคลื่อนกำรด ำเนินไปสู่
เป้ำหมำย โดยเฉพำะอย่ำงยิ่งในบริบทควำมท้ำทำยของโควิด-19 ทั้งนี้ รัฐสภำต้องด ำเนินกำรอย่ำงจริงจัง ผนึก
ก ำลังหำแนวร่วมทำงกำรเมืองให้มำกขึ้น และมุ่งไปสู่แนวทำงเชิงปฏิบัติเพื่อเปลี่ยนเป้ำหมำยให้เป็นควำมจริง 
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นายชวน  หลีกภัย ประธานรัฐสภาไทย  
ขณะน าเสนอรายงานฯ ส่วนท่ีสอง 

 
 

 
 

 หัวข้อ “ยกระดับการด าเนินการภาครัฐสภา : ความเร่งด่วนในการจัดการปัญหาการเปลี่ยนแปลง
สภาพภูมิอากาศ” (Stepping up parliamentary action: The climate change emergency) 
 

 ผู้น าอภิปราย จ านวน ๓ คน ประกอบด้วย 
 ๑) Mr. H. Kabadi ประธานรัฐสภาชาด  

๒) Mr. C. Litardo Caicedo ประธานรัฐสภาเอกวาดอร์  
 ๓) Ms. R. Suñé Pascuet ประธานสภาผู้แทนราษฎรอันดอร์รา  
 

  
 
 
 
 
 
 

Mr. H. Kabadi  
ประธานรัฐสภาชาด ๑   

Ms. R. Suñé Pascuet  
ประธานสภาผู้แทนราษฎรอันดอรร์า๒ 

Mr. C. Litardo Caicedo 
ประธานรัฐสภาเอกวาดอร์๓ 

  

                                                           
๑ ที่มาภาพ https://enb.iisd.org/desert/cop12/21oct.html 
๒ ที่มาภาพ http://www.consellgeneral.ad/ca/el-consell-dandorra/presidencia/roser-sune-pascuet 
๓ ที่มาภาพ https://twitter.com/asambleaecuador/status/1295494131398082569 

การอภิปรายแบบเป็นคณะ (วันแรก) 
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ผู้เชี่ยวชาญจ านวน ๒ คน ประกอบด้วย 
 ๑) Ms. Y. Kakabadse อดีตประธานกองทุนสัตว์ป่าโลกสากล (World Wildlife Fund : WWF) และ
องค์กรระหว่างประเทศเพ่ือการอนุรักษ์ธรรมชาติ (International Union for Conservation of Nature : IUCN) 
 ๒) Mr. L.A. de Alba ผู้แทนพิเศษของเลขาธิการสหประชาชาติในการประชุมสุดยอดการเปลี่ยนแปลง
สภาพภูมิอากาศ พ.ศ. ๒๕๖๒ 
 

      นานาประเทศได้ยืนยันในการร่วมกันต่อสู้กับปัญหาการเปลี่ยนแปลงของสภาพภูมิอากาศตาม
กรอบอนุสัญญาสหประชาชาติว่าด้วยการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศและสนธิสัญญาปารีส (Paris Agreement) 
โดยมีเป้าหมายในการลดอุณหภูมิโดยเฉลี่ยของโลกไม่ให้เพ่ิมขึ้นเกิน ๒ องศา เมื่อเทียบกับระดับอุณหภูมิในช่วง
ก่อนการปฏิวัติอุตสาหกรรม บทบาทส าคัญของรัฐสภาในการติดตาม ก ากับ ตรวจสอบการน าสนธิสัญญาปารีส
ไปปฏิบัติให้เกิดผลเป็นรูปธรรมนั้นได้รับการอภิปรายอย่างกว้างขวางโดยเฉพาะอย่างยิ่งเป้าหมายการมีส่วนร่วม
ที่ประเทศก าหนด (National Determined Contributions : NDCs) ในการลดก๊าซเรือนกระจก โดยเน้นไปยัง
บทบาทส าคัญของสมาชิกรัฐสภาในการสร้างความเชื่อมั่นด้านความโปร่งใสในการด าเนินการด้านการเปลี่ยนแปลง
สภาพภูมิอากาศ 
 

 ในการอภิปรายหัวข้อดังกล่าวได้เน้นย้ าว่าการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศมิใช่เพียงปัญหา
ด้านสิ่งแวดล้อม แต่ยังเป็นปัญหาด้านเศรษฐกิจและสังคมอีกด้วย ทั้งในแง่การสูญเสียความหลากหลายทางชีวภาพ 
ความมั่นคงทางอาหาร และการขาดแคลนน้ า ซึ่งเก่ียวโยงอย่างใกล้ชิดกับการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศและ
อาจมีผลกระทบร้ายแรงต่อเศรษฐกิจ สังคม รวมถึงสุขภาพของมนุษย์ การระบาดใหญ่ของเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ 
(COVID-19) ท าให้ความท้าทายทางสังคมและเศรษฐกิจอันเกิดจากการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศทวีความ
รุนแรงขึ้น และเป็นบททดสอบความสามารถในการปรับตัวของสังคม ในขณะที่การจัดการกับการเปลี่ยนแปลง
สภาพภูมิอากาศเพ่ิงจะมีความก้าวหน้าเกิดขึ้นในช่วงไม่กี่ปีที่ผ่านมา แต่การแพร่ระบาดของเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ 
(COVID-19) ในปัจจุบันได้หันเหความสนใจของโลกไปให้ความส าคัญกับการฟื้นตัวของเศรษฐกิจมากกว่า และมี
ความกังวลว่าการต่อสู้ด้านการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศอาจถูกลดทอนความส าคัญให้เป็นเรื่องรอง ในห้วงที่
โลกก าลังประสบกับกับวิกฤตครั้งใหญ่ทางเศรษฐกิจอันมีผลมาจากการแพร่ระบาดของเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ 
 

 แม้จะมีความท้าทายร้ายแรงที่เกิดขึ้นจากการแพร่ระบาดของเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ แต่ความ-
พยายามในการฟ้ืนฟูได้เปิดโอกาสส าคัญในการริเริ่มรูปแบบใหม่ของการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมที่เชื่อมโยง
กับการด าเนินการด้านสภาพภูมิอากาศ อีกทั้ง มีความจ าเป็นที่จะต้องปรับวาระการพัฒนาประเทศให้สอดคล้อง
กับวาระการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ โดยเฉพาะอย่างยิ่ งควรมีความพยายามมากขึ้นในการก าหนดและ
การผสานเป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืนของสหประชาชาติกับข้อตกลงปารีสโดยเฉพาะอย่างยิ่งเป้าหมาย  
การลดก๊าซเรือนกระจกของประเทศ (National Determined Contributions : NDCs) เพ่ือร่วมกันบรรลุข้อตกลง
ระหว่างประเทศดังกล่าว การเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศส่งผลกระทบที่แตกต่างกันทั้งภายในสังคมและ
ภายนอกทั่วโลก ดังนั้น การด าเนินการด้านสภาพภูมิอากาศจึงต้องมิใช่เป็นเพียงการต่อสู้ด้านสิ่งแวดล้อม
เท่านั้น แต่ยังเป็นการต่อสู้กับความเหลื่อมล้ าและความอยุติธรรมในสังคม 
 

 รัฐสภาทั่วโลกสามารถใช้การมาตรการฟ้ืนฟูจากวิกฤต COVID-19 เป็นโอกาสในการเปลี่ยนสู่เส้นทาง
การพัฒนาที่ยั่งยืนมากขึ้น และน ารูปแบบเศรษฐกิจที่เป็นมิตรกับสิ่งแวดล้อมและมีความสามารถในการฟ้ืนฟู
กลับสู่สภาพเดิมมากขึ้นมาใช้ในการลดการปล่อยก๊าซคาร์บอนและปกป้องสิ่งแวดล้อม การเปลี่ยนผ่านดังกล่าว
จะต้องมีการเปลี่ยนแปลงต้นแบบการผลิตและการบริโภคอย่างมหาศาล รวมถึงการรับเอาหลักการเติบโตสีเขียว
มาใช้ อาทิ เศรษฐกิจหมุนเวียน ซึ่งจ ากัดการใช้ทรัพยากรและการลดขยะ โดยต้องมีการน านโยบายทางสังคม 
 



- ๒๓ - 

 
ที่ปกป้องกลุ่มประชากรเปราะบางและกลุ่มเสี่ยงมาใช้พร้อมกัน การเปลี่ยนไปใช้รูปแบบทางเศรษฐกิจและสังคม
ที่ยั่งยืนมากขึ้นจะน ามาซึ่งความกินดีอยู่ดีตามที่คาดหวังที่จะสร้างงานเป็นล้านต าแหน่ง รวมถึงมีส่วนเสริมสร้าง
เศรษฐกิจที่ครอบคลุมมากขึ้น 

 

 รัฐสภามีบทบาทส าคัญในการเปลี่ยนผ่านไปสู่ต้นแบบการพัฒนาที่ยั่งยืนมากขึ้น สมาชิกรัฐสภา
มีอ านาจด้านงบประมาณ การออกกฎหมาย และการก ากับตรวจสอบ ซึ่งมีความส าคัญอย่างยิ่งต่อการจัดการ
กับวิกฤตสภาพภูมิอากาศและการสร้างความเชื่อมั่นในการฟ้ืนตัวอย่างยั่งยืนจากการระบาดของเชื้อไวรัสโคโรนา 
๒๐๑๙ สมาชิกรัฐสภาต้องด าเนินการอย่างเข้มแข็งต่อเนื่องผ่านบทบาททางนิติบัญญัติ เพ่ือให้เกิดความมั่นใจ
ว่าปฏิบัติการด้านการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศสะท้อนอยู่ในกฎหมาย  สมาชิกรัฐสภาต้องใคร่ครวญ 
ถึงบทบาทของตน ในการอ านวยความสะดวกในการเข้าถึงความสนับสนุนด้านการเงินในการด าเนินการด้าน
การเปลี่ยนแปลงของสภาพภูมิอากาศ อาทิ กองทุนภูมิอากาศสีเขียว (Green Climate Fund) และจัดสรร
งบประมาณที่เหมาะสมเพียงพอส าหรับกิจกรรมการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ นอกจากนี้สมาชิกรัฐสภา
ต้องไม่ลืมบทบาทของตนในฐานะตัวแทนของประชาชน และต้องสร้างความเชื่อมั่นว่าความต้องการที่หลากหลาย
ของประชาชนในเขตเลือกตั้งของตนและกลุ่มที่มีความเสี่ยงมากที่สุดจะได้รับการตอบสนองในบริบทของ
การเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ 
 

 ในการประชุมดังกล่าวได้มีการอภิปรายถึงการด าเนินการที่เป็นรูปธรรมของภาครัฐสภาหลาย
ประการ ซึ่งบางประเทศได้ผนวกการด าเนินการด้านการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศไว้ในแผนการฟ้ืนฟูของ
ตนเรียบร้อยแล้วโดยการจัดสรรงบประมาณของรัฐเป็นการเฉพาะส าหรับการด าเนินการด้านสภาพอากาศ
ภายใต้กองทุนฟ้ืนฟู COVID-19 อีกหลายประเทศได้มีการประเมินผลกระทบของกฎหมายต่อสภาพภูมิอากาศ
และสิ่งแวดล้อม และได้ด าเนินการด้านนิติบัญญัติเพื่อส่งเสริมมาตรฐานการผลิตที่ยั่งยืน การจัดการขยะที่มี
ความรับผิดชอบ การรีไซเคิล การเข้าถึงน้ าสะอาด และการขนส่งอย่างยั่งยืน โดยได้เรียกร้องให้รัฐสภาด าเนินการ
เพ่ือลดการปล่อยก๊าซคาร์บอนและตั้งเป้าหมายแผนการพัฒนา “คาร์บอนเป็นศูนย์” (Zero Carbon) ซึ่งจะ
ก าหนดวิถีทางเศรษฐกิจที่เป็นมิตรกับสิ่งแวดล้อมมากขึ้น โดยได้มีการเน้นย้ าผลประโยชน์ทางเศรษฐกิจจาก
การลดการปล่อยคาร์บอน เนื่องจากจะเป็นการช่วยขยายตลาดพลังงานหมุนเวียนและสร้างงาน บางประเทศ
ได้ให้พันธสัญญาในการมุ่งสู่เศรษฐกิจที่มีความเป็นกลางทางคาร์บอน (neutral carbon) ภายในระยะเวลา ๑๕ ปี 
ข้างหน้า ซึ่งได้รับการยอมรับว่าเป็นเป้าหมายที่ไม่ง่ายที่จะบรรลุแต่มีความส าคัญยิ่ง 
 

 การอภิปรายในการประชุมดังกล่าวได้เรียกร้องให้เพ่ิมความร่วมมือในระดับชาติและระดับนานาชาติ
ในการต่อสู้กับการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ โดยการที่จะให้ปฏิบัติการด้านสภาพภูมิอากาศมีประสิทธิภาพนั้น
จ าเป็นต้องได้รับความร่วมมือจากหลายภาคส่วนทั้งระดับท้องถิ่น ระดับประเทศ และระดับโลก ตลอดจน
ภาคเอกชน และองค์กรภาคประชาสังคม การเพ่ิมความร่วมมือระหว่างรัฐสภาและรัฐบาล ตลอดจนความร่วมมือ
ระหว่างรัฐสภาด้วยกันเองจึงเป็นสิ่งจ าเป็น 
 

 สหภาพรัฐสภาสามารถมีบทบาทส าคัญในกระบวนการดังกล่าวและช่วยสนับสนุนประเทศต่าง ๆ 
ในการด าเนินการตาม “แผนปฏิบัติการของรัฐสภาว่าด้วยการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ” (IPU Parliamentary 
Action Plan on Climate Change) โดยค านึงถึงระดับการพัฒนาที่แตกต่างกัน และความต้องการของประเทศต่าง 
ๆ ที่มีความหลากหลาย ทั้งนี้ ที่ประชุมได้เสนอให้สร้างพ้ืนที่ส าหรับส่งเสริมการแลกเปลี่ยนของภาครัฐสภา 
รวมถึงเวทีเสมือนจริงระดับภูมิภาคเพ่ือแบ่งปันความก้าวหน้าด้านกฎหมายเกี่ยวกับการเปลี่ยนแปลงสภาพ
ภูมิอากาศและระบบติดตามผลการด าเนินการด้านการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ ความร่วมมือระดับพหุ
ภาคีและระหว่างประเทศมีความส าคัญอย่างยิ่งต่อการจ ากัดและการลดผลกระทบของการเปลี่ยนแปลงสภาพ
ภูมิอากาศ รวมถึงประเทศที่พัฒนาแล้วสามารถให้การสนับสนุนประเทศก าลังพัฒนาในการต่อสู้ร่วมกัน 
ขณะเดียวกันต้องสร้างความเชื่อมั่นว่าทุกฝ่ายได้ปฏิบัติตามพันธกรณีระหว่างประเทศเกี่ยวกับการเปลี่ยนแปลง
สภาพภูมิอากาศตามข้อตกลงปารีส 



- ๒๔ - 

 
 หัวข้อ “การเคลื่อนย้ายของประชากรเพื่อคุณภาพชีวิตที่ดีกว่า : ความท้าทาย โอกาส และ

การแก้ไขปัญหา” (Human mobility in pursuit of a better life: Challenges, opportunities and 
solutions) 
 

 การอภิปรายแบบเป็นคณะ หัวข้อ “การเคลื่อนย้ายของประชากรเพ่ือคุณภาพชีวิตที่ดีกว่า : ความท้าทาย 
โอกาส และการแก้ไขปัญหา” (Human mobility in pursuit of a better life: Challenges, opportunities 
and solutions) จัดขึ้นเมื่อวันพุธที่ ๑๙ สิงหาคม ๒๕๖๓ เวลา ๒๒.๑๕ – ๒๓.๐๐ นาฬิกา 
 

           แนวคิดหลักของการอภิปราย  
 การเคลื่อนย้ายของประชากรเป็นการแสวงหาคุณภาพชีวิตที่ดีกว่า โดยแรงงานข้ามชาติส่วนใหญ่
แสวงหาโอกาสทางเศรษฐกิจและการจ้างงานที่ดียิ่งขึ้น  อย่างไรก็ตามยังมีประชากรบางส่วนที่จ าเป็นต้องหลบหนี
ออกจากถิ่นที่อยู่อาศัยเดิมเพ่ือแสวงหาที่พักพิงที่มีความปลอดภัยกว่า โดยส่วนใหญ่มักเป็นผลมาจากความขัดแย้ง
และผลกระทบจากภัยธรรมชาติ นอกจากนี้ การเคลื่อนย้ายของประชากรยังเกิดขึ้นภายในประเทศทั้งการเคลื่อนย้าย
ที่เป็นทางเลือกหรือโดยความจ าเป็นเช่นเดียวกัน ซึ่งมีความเกี่ยวข้องกับประเด็นท้าทายด้านความมั่นคงและ
ความอยู่รอดปลอดภัยของชีวิต  
 

 ทั้งนี้ หากมีการบริหารจัดการอย่างเหมาะสม การเคลื่อนย้ายของประชากรทั้งในประเทศและ
ระหว่างประเทศมีส่วนช่วยในการขจัดความยากจน เพ่ิมความมั่นคงและเป็นการลี้ภัย เติมเต็มความต้องการ
และปรับปรุงคุณภาพชีวิตให้ดีขึ้น รวมทั้งน ามาซึ่งความเป็นอยู่ที่ดีและความมั่งคั่งร่วมกัน ตลอดจนเป็นการขยาย
องค์ความรู้และเสริมสร้างความเป็นปึกแผ่นของมนุษยชาติ อย่างไรก็ตาม ยั งคงมีอุปสรรคที่ขัดขวางมิให้
การเคลื่อนย้ายของประชากรเป็นไปอย่างราบรื่นและเกิดประโยชน์ได้  
 

 ในระดับประเทศ ข้อตกลงระหว่างประเทศเพ่ือการโยกย้ายถิ่นฐานที่ปลอดภัย เป็นระเบียบและปกติ 
(the Global Compact for Safe, Orderly and Regular Migration) และข้อตกลงระหว่างประเทศว่าด้วยผู้ลี้ภัย 
(the Global Compact on Refugee) เรียกร้องให้ใช้ “แนวทางทุกภาคส่วนของสังคม” (whole-of-society 
approach) ซ่ึงต้ังอยู่บนพ้ืนฐานความคิดว่าการโยกย้ายถ่ินฐานและการเคล่ือนย้ายของประชากรเป็นความจริง
หลายมิติที่ต้องอาศัยความร่วมมือจากหน่วยงานของรัฐที่เกี่ยวข้อง ตลอดจนผู้ โยกย้ายถิ่นฐานและชุมชนที่รับ
ผู้โยกย้ายถิ่นฐาน ล้วนมีส่วนส าคัญต่อการด าเนินการตามพันธกรณีระหว่างประเทศท่ีมีอยู่ รวมถึงรัฐสภาในฐานะ
ผู้มีหน้าที่ออกกฎหมายและเสริมสร้างกรอบกฎหมายที่มีอยู่เดิมเพื่อให้เกิดการโยกย้ายถิ่นฐานที่ปลอดภัย 
เป็นธรรมและเป็นระเบียบ และปฏิบัติตามพันธกรณีที่เกี่ยวข้องกับอนุสัญญาว่าด้วยผู้ลี้ภัย โดยการจัดสรร
งบประมาณเพ่ือตอบสนองความต้องการของผู้โยกย้ายถิ่นฐาน ผู้ลี้ภัยและชุมชนผู้รับ และขจัดการเลือกปฏิบัติ
และความเกลียดชังชาวต่างชาติในฐานะท่ีสมาชิกรัฐสภาเป็นผู้น าทางความคิดชุมชน   
 

 ค าถามน าส าหรับการอภิปราย  
           ๑.  สองปีหลังจากการรับรองข้อตกลงระหว่างประเทศเพ่ือการโยกย้ายถิ่นฐานที่ปลอดภัย เป็นระเบียบ 
และปกติ และข้อตกลงระหว่างประเทศว่าด้วยผู้ลี้ภัย แต่ละประเทศมีการติดตามการปฏิบัติตามพันธกรณีดังกล่าว
หรือไม่ ในเรื่องนี้ รัฐสภาได้ท าสิ่งใด หรือสามารถท าสิ่งใดได้บ้างเพ่ือรับมือกับประเด็นที่ท้าทายบางประการ
ในการปฏิบัติตามข้อตกลงทั้งสองฉบับ  
 ๒.  การใช้ “แนวทางทุกภาคส่วนของสังคม” (whole-of-society approach) มีความก้าวหน้า
อย่างไรบ้าง และประเทศใดบ้างที่มีความก้าวหน้าเป็นอย่างมากในเรื่องนี้ และประเทศนั้นได้ด าเนินการอย่างไรบ้าง 
 ๓.  ตัวอย่างของแนวปฏิบัติและมาตรการที่ดีในการสร้างความปลอดภัยและความเป็นระเบียบ
ในการเคลื่อนย้ายถิ่นฐานและนโยบายที่ครอบคลุมผู้โยกย้ายถิ่นฐานและผู้ลี้ภัยได้แก่สิ่งใดบ้าง และมีความก้าวหน้า
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ใดบ้างในการพัฒนาแนวทางของกฎหมายที่ชัดเจนยิ่งขึ้นส าหรับการโยกย้ายถิ่นที่เป็นระเบียบและการตอบสนอง
ต่อผู้ลี้ภัยที่ครอบคลุมครบถ้วน  
 

 ผู้ด าเนินการอภิปราย  
 Mr. Thomas Fitzsimons ผู้อ านวยการฝ่ายประชาสัมพันธ์ (สหภาพรัฐสภา)   
 

 ผู้เข้าร่วมอภิปราย  
 ประธานสภาผู้น าการอภิปราย 

๑) Ms. Laura Rojas ประธานสภาผู้แทนราษฎรเม็กซิโก 
๒) Mr. Mustafa Sentop ประธานรัฐสภาตุรกี  
๓) Ms. Zinaida Greceanii ประธานรัฐสภามอลโดวา  

 
 
 
 
 
 
 
 
               Ms. Laura Rojas                        Mr. Mustafa Sentop                      Ms. Zinaida Greceanii 
      ประธานสภาผู้แทนราษฎรเมก็ซิโก๔               ประธานรัฐสภาตุรกี๕                       ประธานรัฐสภามอลโดวา๖ 
 
 ผู้ร่วมอภิปราย  

๑) Ms. Gillian Triggs 
 รองข้าหลวงใหญ่เพ่ือการคุ้มครองผู้ลี้ภัย ส านักงานข้าหลวงใหญ่ผู้ลี้ภัยแห่งสหประชาชาติ  
๒) Mr. Gilles Carbonnier  
 รองประธานคณะกรรมการกาชาดสากล  
 

 ประธานสภาผู้ร่วมอภิปราย  
๑) Ms. Isabelle Morel ประธานสภาผู้แทนราษฎรสวิสเซอร์แลนด์   
๒) Mr. Rached Kheriji Ghannouchi ประธานสภาผู้แทนราษฎรตูนิเซีย  
๓) Mr. Habib El Malki ประธานสภาผู้แทนราษฎรโมร็อกโก   
๔) Mr. Moustapha Niasse ประธานรัฐสภาเซเนกัล   
๕) Mr. Delfim Neves ประธานรัฐสภาเซาตูเมและปรินซิปี  

 
 
 
 
                                                           
๔ ที่มาภาพ https://www.capitalmexico.com.mx/economia/laura-rojas-dona-su-dieta-para-equipo-contra-covid-19/ 
๕ ที่มาภาพ http://en.puic.org/news/10464 
๖ ที่มาภาพ https://www.facebook.com/InterParliamentaryUnion/videos/1522051664630428/ 
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 สรุปผลการอภิปราย 
 เนื่องจากการจัดอภิปรายเกิดขึ้นช่วงเดียวกับวันมนุษยธรรมโลก รัฐสภาและกลุ่มหุ้นส่วนด้านสิทธิ
มนุษยชนของสหภาพรัฐสภาที่เป็นองค์กรหลักจึงส่งเสริมให้พิจารณาประเด็นการโยกย้ายถิ่นฐานนอกเหนือไปจาก
มุมมองด้านความมั่นคงและผลประโยชน์ของรัฐ รวมทั้งมิติด้านมนุษยธรรม ได้แก่ ความจ าเป็นในการคุ้มครองชีวิต
และศักดิ์ศรีของผู้อพยพ ความจ าเป็นของความสมัครสมาน และเพื่อการตระหนักว่าประเทศใดประเทศหนึ่ง
ไม่สามารถตอบสนองความท้าทายที่เกิดจากการเคลื่อนย้ายของประชากรได้เพียงล าพัง และความจ าเป็น
ในการด าเนินงานเพ่ือสันติภาพ  
 

 การอภิปรายเริ่มจากการเน้นย้ าว่าการโยกย้ายถิ่นฐานของประชากรทุกเพศทุกวัยเพื่อแสวงหาชีวิต
ที่ดีกว่าเกิดขึ้นอยู่เสมอและเป็นความจริงของชีวิต ทั้งนี้ เนื่องจากการละทิ้งถิ่นฐานภูมิล าเนาไม่ใช่เรื่องง่าย  
การโยกย้ายถิ่นฐานจึงเป็นปรากฏการณ์ที่ซับซ้อนและมีหลากหลายมิติ ส าหรับหลายคนบางครั้งการข้ามพรมแดน
เป็นทางเลือกเดียวที่มีอยู่โดยไม่มีทางเลือกที่ดีกว่า การเดินทางไปยังอีกประเทศหนึ่งอาจจะล าบากและ
อันตรายกว่า ซึ่งอาจก่อให้เกิดการลักพาตัว ความรุนแรง การกรรโชกหรือแม้แต่การสูญเสียชีวิต โดยที่ประชุม
เน้นย้ าว่าบ่อยครั้งที่การอพยพย้ายถิ่นฐานของผู้หญิงและเด็กจะมีความเสี่ยงมากกว่าจากการแสวงหาประโยชน์
และความรุนแรง  
 

 การแพร่ระบาดของเชื้อไวรัสโคโรนา ค.ศ. ๒๐๑๙ (โควิด-๑๙) ยิ่งท าให้ปัญหาของการโยกย้าย
ถิ่นฐานเลวร้ายลง รวมทั้งท าให้การเคลื่อนย้ายประชากรมีความท้าท้ายและมีข้อจ ากัดมากขึ้น และบ่อยครั้งเป็น
การสร้างข้อจ ากัดให้ประชากรที่อยู่ในสถานการณ์เปราะบางอยู่แล้วให้ทนทุกข์ทรมานกับสภาพแวดล้อมที่
รุนแรงมากขึ้นโดยไม่มีสิ่งอ านวยความสะดวกหรือสุขอนามัย และบ่อยครั้งไม่สามารถเข้าถึงการดูแลสุขภาพได้ 
นอกจากนี้โควิด-๑๙ ยังมีผลกระทบในการเลือกปฏิบัติต่อผู้หญิงและเด็ก โดยเฉพาะความแพร่หลายของ
ความรุนแรงที่มีพ้ืนฐานจากเพศท่ีสูงมากข้ึนทั่วโลก  
 

 จากมิติเหล่านี้ ผู้อภิปรายเรียกร้องให้เสริมสร้างความร่วมมือระหว่างประเทศมากขึ้น ทั้งประเทศ
ต้นทาง ประเทศทางผ่าน หรือประเทศปลายทาง และความร่วมมือภายในประเทศ เพ่ือประกันการเคารพหลัก
นิติธรรมและสิทธิของบุรุษและสตรีในการโยกย้ายถิ่นฐาน ด้วยเหตุนี้รัฐสภาจึงมีความจ าเป็นต้องเร่งด าเนินการ
เพ่ือปฏิบัติตามข้อตกลงระหว่างประเทศเพ่ือการโยกย้ายถิ่นฐานและผู้ลี้ภัย และก าหนดโครงสร้างเพ่ือก ากับ
ตรวจสอบการด าเนินงานของรัฐบาลในประเด็นดังกล่าว โดยข้อตกลงระหว่างประเทศทั้งสองฉบับเรียกร้อง
ให้เสริมสร้างการประสานงานระหว่างประเทศและผู้มีส่วนได้เสียที่เกี่ยวข้อง โดยเฉพาะวัตถุประสงค์โดยรวม
ของข้อตกลงระหว่างประเทศเพื่อผู้ลี้ภัยต้องการที่จะผ่อนคลายภาระของประเทศปลายทาง และเสริมสร้าง
การพ่ึงพาตนเองของผู้ลี้ภัย ทั้งนี้ การด าเนินการดังกล่าวไม่สามารถบรรลุเป้าหมายได้โดยล าพังและจ าเป็นต้อง
มีความร่วมมือมากขึ้นเพื่อประกันศักดิ์ศรีของผู้แสวงหาที่พึ่งพิงและผู้ลี้ภัย รวมถึงประเด็นส าคัญสุดท้าย คือ 
เงื่อนไขในการเดินทางกลับบ้านอย่างปลอดภัย   
 

 นอกจากนี้ ที่ประชุมได้เน้นย้ าการจัดการกับรากเหง้าสาเหตุของการโยกย้ายถิ่นฐานโดยไม่สมัครใจ
เป็นสิ่งส าคัญล าดับแรก ซึ่งรวมถึงการลงทุนและสนับสนุนสภาพความเป็นอยู่ที่ดีขึ้นในประเทศต้นทาง รวมทั้ง
การป้องกันและการแก้ไขปัญหาความขัดแย้ง ทั้งนี้ การพัฒนากฎหมายเกี่ยวกับการเคลื่อนย้ายประชากรจะ
น ามาซึ่งความปลอดภัยที่เพ่ิมมากขึ้นและการเคารพสิทธิของผู้ย้ายถิ่นฐาน ผู้แสวงหาที่หลบภัยและผู้ลี้ภัย 
รวมทั้งจะช่วยให้การบริหารจัดการการเดินทางของผู้อพยพดีขึ้น และเป็นการเสริมสร้างการเปิดรับผู้ย้ายถิ่น
ฐานเข้าสู่สังคมในประเทศปลายทางโดยใช้นโยบายและมาตรการการบูรณาการเชิงรุก ช่วงท้ายสุด ที่ประชุมได้
ย้ าเตือนให้รัฐสภามีบทบาทในการประกันความเคารพต่อสิทธิและศักดิ์ศรีของผู้ย้ายถิ่นฐานและผู้ลี้ภัย 
โดยเฉพาะในช่วงเวลาที่มีความเสี่ยงด้านสุขอนามัยและวิกฤตทางเศรษฐกิจขนาดใหญ่ที่จะเกิดขึ้น รัฐสภา
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จะต้องมีบทบาทที่ส าคัญในการพัฒนากรอบกฎหมายเพ่ืออ านวยความสะดวกและสนับสนุนการเคลื่อนย้ายของ
ประชากรอย่างปลอดภัยและเคารพสิทธิของประชาชนในการเคลื่อนย้ายทั้งผู้ย้ายถิ่นฐาน ผู้แสวงหาที่พักพิง  
ที่ปลอดภัยหรือผู้ลี้ภัย ดังนั้นจึงมีการเรียกร้องการเสริมสร้างความร่วมมือทั้งภายในและระหว่างสมาชิกรัฐสภา
และรัฐสภา เพ่ือเป็นตัวอย่างของการสร้างสังคมที่เป็นปึกแผ่นและสงบสุขที่ทุกคนสามารถแสวงหาที่อยู่ของตนได้ 

 
วันพฤหัสบดีที่ ๒๐ สิงหาคม ๒๕๖๓ 
 

 การประชุมประธานรัฐสภาโลก ครั้งที่ ๕ เป็นวันที่สอง ประธานสหภาพรัฐสภาได้เริ่มต้นการประชุม
ด้วยการกล่าวสรุปการประชุมฯ ในวันพุธที่ ๑๙ สิงหาคม ๒๕๖๓ ซึ่งเป็นการประชุมวันแรก โดยมีสาระส าคัญ 
คือ ในช่วงพิธีเปิดการประชุม เลขาธิการสหประชาชาติได้กล่าวถึงการน าพันธกิจระหว่างประเทศไปปฏิบัติ
ในระดับประเทศให้เป็นความจริง เน้นบทบาทส าคัญของรัฐสภาและสหประชาชาติ โดยปรากฏเป็นค าเริ่มต้น
ของกฎบัตรสหประชาชาติ (UN Charter) และเน้นย้ าบทบาทของรัฐสภาในการแก้ไขปัญหาความท้าทายระดับ
โลก ตามถ้อยค าของเลขาธิการสหประชาชาติ แนวคิดพหุภาคีนิยมเป็นวิธีการปฏิบัติที่มิใช่แค่เพียงอุดมการณ์ 
การประชุมประธานรัฐสภาโลกเป็นโอกาสที่เราสามารถเปิดเวทีพูดคุยและสร้างความเข้าใจระหว่างกัน สร้าง
ความเชื่อมั่นเพ่ือแก้ไขความท้าทายที่มีร่วมกันและปัญหาของโลก อีกทั้งเรียกร้องให้รัฐสภาทั่วโลกออกกฎหมาย
และจัดสรรงบประมาณให้สอดคล้องกับการด าเนินการด้านการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศและเป้าหมาย
การพัฒนาที่ยั่งยืน รัฐสภาจะต้องค านึงถึงคุณค่าประชาธิปไตย สิทธิมนุษยชน และความเท่าเทียมทางเพศ 
มาตรการที่รัฐบาลบางประเทศจ ากัดสิทธิเสรีภาพในช่วงสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัส
โคโรนา ๒๐๑๙ (COVID-19) ประธานสหภาพรัฐสภายังได้กล่าวถึงการอภิปรายแบบดาวอส (Davos-style) 
ซึ่งเป็นการอภิปรายในหัวข้อเศรษฐกิจ สาธารณสุขและการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ รวมถึงการน าเสนอ
รายงานและการอภิปรายแบบเป็นคณะที่เกิดขึ้นในการประชุมประธานรัฐสภาโลกในการประชุมวันแรก และ
กล่าวขอบคุณคณะกรรมาธิการเตรียมการจัดการประชุมประธานรัฐสภาโลกส าหรับการเตรียมการประชุมนี้ด้วย 
 
 

 
 
 

 รายงานหัวข้อ “ประชาธิปไตยและการเปลี่ยนแปลงบทบาทของรัฐสภาในศตวรรษที่ ๒๑” 
(Democracy and the changing role of parliament in the twenty-first century)” 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

การน าเสนอรายงาน (วันที่สอง) 

Mr. Demetris Syllouris  
ประธานสภาผู้แทนราษฎรไซปรัส 

Ms. Rebecca Kadaga  
ประธานรัฐสภายูกันดา 
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 Mr. Demetris Syllouris ประธานสภาผู้แทนราษฎรไซปรัส ได้น าเสนอรายงานฉบับนี้ว่าเป็นการ
เน้นย้ าความสัมพันธ์ระหว่างรัฐสภาและประชาชน ซึ่งเป็นรากฐานส าคัญของการปกครองในระบอบประชาธิปไตย 
โดยศตวรรษที่ ๒๑ มีบริบทที่เปลี่ยนแปลงไป รัฐสภาจะต้องพิจารณาถึงบริบทที่เปลี่ยนแปลงดังกล่าวและ
ปรับเปลี่ยนบทบาทบางประการในระบอบประชาธิปไตย รัฐสภามีบทบาทส าคัญในการส่งเสริมรัฐสภาที่ไม่แบ่งแยก 
(inclusive parliament) สร้างความสัมพันธ์แบบมีปฏิสัมพันธ์ระหว่างประชาชนและรัฐสภา เรียกร้องให้ประชาชน
มีส่วนร่วมในประชาธิปไตย รัฐสภาจะต้องเปิดโอกาสให้ทุกภาคส่วนได้มีส่วนร่วมอย่างเต็มที่ โดยรัฐสภาควรริเริ่ม
น าเทคโนโลยีดิจิทัลมาใช้ในการผลักดันการมีปฏิสัมพันธ์และการมีส่วนร่วมของประชาชนในระบอบประชาธิปไตย 
ในขณะเดียวกันก็มีการส่งเสริมให้มีการติดต่อสื่อสารระหว่างประชาชนในลักษณะรัฐสภาคู่ขนานหรือ “รัฐสภา
ของประชาชน (House of the Citizens) นอกจากนี้ สมาชิกรัฐสภาต้องท าหน้าที่ตรวจสอบอย่างมีประสิทธิภาพ
และเป็นผู้ตัดสินใจหาแนวทางแก้ไขปัญหาและตอบสนองต่อสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัส
โคโรนา ๒๐๑๙ (COVID-19) ในฐานะสมาชิกรัฐสภา รัฐสภาควรตระหนักว่าประชาชนทุกคนควรได้รับการดูแล
จากวิกฤตินี้อย่างทั่วถึง  
 

 Ms. Rebecca Alitwala Kadaga ประธานรัฐสภายูกันดา ได้น าเสนอรายงานในประเด็นทิศทาง     
การท างานของรัฐสภาและสภาพแวดล้อมของเทคโนโลยีสมัยใหม่ โดยวัคซีนถือเป็นสิ่งส าคัญส าหรับประชาชน
ของทุกประเทศในขณะนี้ และมีข้อถกเถียงทางสังคมโดยเราเผชิญความยากล าบากในการแก้ไขปัญหาการคุกคาม
ด้านสิทธิมนุษยชน การท างานของความเท่าเทียมระหว่างเพศ ความยากจน การสาธารณสุขที่ไม่เพียงพอ 
ธรรมาภิบาล รัฐสภาควรสนับสนุนประชาชนและสิ่งที่ส าคัญที่สุด คือ เราจ าเป็นต้องให้ทุกภาคส่วนมีส่วนร่วม
ในการท าให้เป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืนบรรลุผล ส าหรับเทคโนโลยีในประเทศยูกันดา รัฐสภายูกันดาเพิ่งจัด
ให้มีการเลือกตั้งขึ้น เราต้องการนวัตกรรมใหม่ที่มีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้นเพ่ือที่จะท าให้เราก้าวหน้าไปสู่อนาคต 
พลวัตของประชาชนมีความส าคัญในกระบวนการทางการเมือง เราต้องหาวิธีการที่เหมาะสมเพ่ือหาวัคซีนต่อสู้
กับการแพร่ระบาดในโลกและศึกษาหาวิธีเพ่ือเอาชนะโรคนี้ รัฐสภาต้องท าหน้าที่เป็นหูเป็นตาให้กับประเทศ 
โดยหาวิธีแก้ไขปัญหาให้กับประชาชนและเพ่ือประโยชน์ของทุกคน 
 

 การน าเสนอรายงานหัวข้อ “วิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี และจริยธรรม : ความท้าทายใหม่และ
วิธีแก้ไขปัญหาเร่งด่วน” (Science, technology, and ethics: Emerging challenges and urgent solutions) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                   
 
 
 

Mr. Yariv Levin  
 ประธานรัฐสภาอสิราเอล 

Ms. Akiko Santa  
 ประธานวุฒิสภาญี่ปุ่น 
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 Mr. Yariv Levin ประธานรัฐสภาอิสราเอล ได้น าเสนอรายงานโดยมีสาระส าคัญ คือ ในฐานะตัวแทน
ของรัฐสภาและประชาชนอิสราเอลที่ได้อุทิศตนในการพัฒนาเทคโนโลยีและวิทยาสาสตร์เพ่ือประโยชน์ ของ
มนุษยชาติ ตนมั่นใจว่าทุกท่านอาจเคยใช้วิทยาการที่คิดค้นจากประเทศอิสราเอลโดยที่อาจก็ไม่ทราบมาก่อน  
อาทิ ระบบชลประทานน้ าหยด (drip irrigation) ในการเปลี่ยนทะเลทรายให้เป็นพ้ืนที่สีเขียว หรือเทคโนโลยี
ทางการแพทย์ที่ช่วยให้คนเป็นอัมพาตสามารถเดินได้ เป็นต้น ซึ่งเกิดจากการสนับสนุนของรัฐสภาอิสราเอล
ที่ส่งเสริมให้ประชาชนมีเสรีภาพในการคิดและสร้างสรรค์ อิสราเอลเป็นประเทศเล็กที่ไม่มีทรัพยากรธรรมชาติ
ท าให้ต้องท างานอย่างแข็งขันเพ่ือให้บรรลุความส าเร็จเหล่านี้ เราตระหนักว่าความก้าวหน้าทางเทคโนโลยีและ
วิทยาศาสตร์ไม่เคยหยุดนิ่ง เราจึงต้องปรับเปลี่ยนและคิดค้นอย่างต่อเนื่อง ปัจจุบันนี้ นักวิทยาศาสตร์ชาวอิสราเอล
บางท่านก าลังท างานอย่างหนักเพ่ือตอบสนองต่อปัญหาการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ 
(COVID-19) ความยิ่งใหญ่ของเทคโนโลยี วิทยาศาสตร์และนวัตกรรมก็คือการแบ่งปันให้กับประชาชนโลก  
ในฐานะประธานรัฐสภา เราต้องตระหนักถึงพลังของเทคโนโลยี และแบ่งปันความรู้ ร่วมมือ ติดต่อสื่อสาร และ
ด าเนินธุรกิจแม้จะเป็นช่วงของการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา  ๒๐๑๙ เราจ าเป็นต้องส่งเสริม
การพัฒนาที่เกื้อประโยชน์ต่อเป้าหมายทางจริยธรรมโดยยังคงรักษาพันธกิจด้านสิทธิมนุษยชน ความเป็นส่วนตัว
และเป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืน เรายังต้องตระหนักถึงความท้าทายที่เทคโนโลยีอาจท าให้เกิดการแบ่งแยก
ภายในชาติได้ ซึ่งอาจน าไปปลุกปั่นมากกว่าการใช้ประโยชน์ส่วนรวม ซึ่งเราต้องประณามความพยายามดังกล่าว
และประกันให้มีการใช้ประโยชน์จากการพัฒนาเทคโนโลยีอย่างรับผิดชอบและจะไม่ทิ้งใครไว้ข้างหลังท่ามกลาง
ความก้าวหน้าทางเทคโนโลยี และต้องมั่นใจว่าประชาชนทุกคนสามารถเข้าถึงเทคโนโลยีและวิทยาศาสตร์
ได้อย่างเท่าเทียม ขอให้สมาชิกรัฐสภาได้ใช้เทคโนโลยีเพ่ือสร้างเสริมประชาธิปไตยและความร่วมมือให้
แข็งแกร่งมากยิ่งขึ้นโดยการออกกฎหมาย และสร้างความเข้มแข็งให้กับภารกิจหน้าที่ในการควบคุมตรวจสอบ
รัฐบาล เพ่ือให้มีการจัดท าและด าเนินการตามนโยบายที่เหมาะสม นับว่าไม่ใช่เรื่องง่ายที่ จะรักษาความสมดุล
ระหว่างการคุ้มครองประชาชนด้วยการใช้ความสามารถทางเทคโนโลยีและปกป้องพวกเขาจากการใช้เทคโนโลยี 
ดังนั้น จึงเป็นเหตุผลที่เราจะเป็นต้องร่วมมือกันเพ่ืออนาคตที่ดีของประชาชนทั่วโลก 
 

 Ms. Akiko  Santo ประธานวุฒิสภาญี่ปุ่น ได้น าเสนอรายงานโดยมีสาระส าคัญ คือ ในฐานะที่เคย
ด ารงต าแหน่งรัฐมนตรีว่าการกระทรวงวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี รู้สึกยินดีที่ได้รับเกียรติน าเสนอรายงานใน
หัวข้อนี้ ซึ่งจะกล่าวถึงประเด็นการพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ โดยการปฏิวัติอุสาหกรรมยุคที่สี่ที่มีพัฒนาการก้าวหน้า
ท าให้แรงงานมนุษย์ถูกแทนที่ด้วยหุ่นยนต์ท าให้เกิดการว่างงานในขณะที่มีการขาดแคลนแรงงานคนในด้านนี้ 
ซึ่งมีแนวทางแก้ไขปัญหาความท้าทายเหล่านี้ โดยการศึกษาและการฝึกอบรมที่เพียงพอนับว่ามีความส าคัญ
โดยเฉพาะอย่างยิ่งในกลุ่มเยาวชน ตนจึงขอเน้นย้ าความจ าเป็นที่ต้องปรับปรุงการสนับสนุนการศึกษาแบบ STEM 
(การบูรณาการความรู้ใน ๔ สาขา คือ วิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี วิศวกรรมศาสตร์และวิทยาศาสตร์) โดยเฉพาะ
ส าหรับกลุ่มเด็กหญิงและผู้หญิง ซึ่งปรากฏในแถลงการณ์ผู้น า G20 ณ นครโอซากา (G20 Osaka Leaders’ 
Declaration) คือ จะต้องไม่มีช่องว่างระหว่างเพศในด้านวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี เพื่อให้มีการบูรณาการ
มุมมองที่หลากหลาย ประเทศญี่ปุ่นประกาศจะให้โอกาสด้านการศึกษาคุณภาพสูงแก่เด็กหญิงและผู้หญิง
จ านวนสี่ล้านคนจากประเทศก าลังพัฒนาภายในเวลา ๓ ปี ในฐานะที่ตนเป็นประธานการประชุมสมาคมเพื่อ
อนาคต (Caucus for a Future Society) ที่ก่อตั้งโดยนักวิทยาศาสตร์สตรี ตนจึงมีส่วนร่วมในการพัฒนาเยาวชน
ซึ่งจะเป็นผู้น าในอนาคต สมาชิกรัฐสภาจะต้องแก้ไขอคติทางเพศ และจัดให้มีสิ่งแวดล้อมที่ผู้หญิงสามารถแสดง
บทบาทได้อย่างแข็งขัน ตนขอเน้นย้ าความส าคัญที่ทุกประเทศและสหภาพ-รัฐสภาจะต้องด าเนินการให้
สอดคล้องกัน 
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 หัวข้อ “การปรับปรุงการบริหารราชการโดยลดช่องว่างระหว่างรัฐสภากับประชาชน” 
(Improving governance by bridging the gap between parliaments and the people) 
 

ประธานสภาผู้น าอภิปราย : 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
ผู้ร่วมอภิปราย :  

 
 

 
 
 

 
 
 
 

 
 

ประธานสภาผู้มีส่วนร่วมอภิปราย :  
 ๑) Mr. Andreas Norlén (ประธานรัฐสภาสวีเดน)  
 ๒) Mr. Anthony Rota (ประธานสภาผู้แทนราษฎรแคนาดา)  
 ๓) Mr. Om Birla (ประธานสภาโลกสภาอินเดีย)  
 ๔) Ms. Inara Murniece (ประธานสภาผู้แทนราษฎรลัตเวีย)  
 ๕) Mr. Juan Guaidó (ประธานรัฐสภาเวเนซุเอลา)  
 ๖) Ms. Tanzila Norboeva (ประธานวุฒิสภาอุซเบกิสถาน) และ  
 ๗) Mr. Igor Zorčič (ประธานรัฐสภาสโลวีเนีย) 
 
 
  

Mr. Jan Anthonie Bruijn 
ประธานวุฒิสภาเนเธอร์แลนด์ 

Ms. Puan Maharani 
ประธานสภาผู้แทนราษฎรอินโดนเีซีย 

Ms. Phumzile Mlambo-Ngcuka 
กรรมการบริหารองค์การเพื่อสตรแีห่งสหประชาชาติ 

Mr. Fabrizio Hochschild-Drummond 
ที่ปรึกษาพิเศษของเลขาธิการสหประชาชาต ิ

ในการฉลองวาระครบรอบ ๗๕ ปี สหประชาชาต ิ

การอภิปรายแบบเป็นคณะ (วันที่สอง) 
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 ผู้ร่วมอภิปรายตั้งข้อสังเกตว่าการรักษาความไว้วางใจของประชาชนเป็นประเด็นส าคัญที่รัฐสภา
ให้ความส าคัญเป็นล าดับต้น ๆ ประชาชนต่างคาดหวังว่ารัฐสภาจะสามารถแก้ไขปัญหาและท าให้ชีวิตของพวกเขา
ดีขึ้น และเมื่อประชาชนรู้สึกว่ารัฐสภาไม่สามารถต่อสู้เพ่ือผลประโยชน์ของพวกเขาได้ ประชาชนจึงสูญเสีย
ความเชื่อมั่นต่อสถาบันของตน 
 

 ท่ามกลางการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (COVID-19) การเรียกร้องของประชาชน
ต่อรัฐสภาจะเพิ่มขึ้นอย่างแน่นอน  ท่ามกลางความกังวลของสาธารณชนและความยากล าบากทางเศรษฐกิจ
ที่เพ่ิมข้ึน รัฐสภาจ าเป็นต้องแสดงให้ประชาชนเห็นว่ารัฐสภายังคงท างานเพ่ือประชาชน 
 

 การแพร่ระบาดครั้งนี้ถือเป็นความหายนะครั้งใหญ่เนื่องจากผู้คนได้รับผลกระทบมากมาย ทั้งผู้คน
ที่เสียชีวิตและญาติพ่ีน้อง เจ้าหน้าที่ผู้เกี่ยวข้องกับการต่อสู้กับวิกฤตนี้ ผู้คนที่สูญเสียรายได้ และบริษัทหลาย
บริษัทล้มละลาย และการจ ากัดเสรีภาพของประชาชน วิกฤตครั้งนี้ไม่มีสิ่งใดเทียบได้ในประวัติศาสตร์ที่ผ่านมา 
 

 มาตรการที่ถูกน ามาใช้เพ่ือหยุดยั้งการแพร่กระจายของไวรัสมีผลกระทบอย่างมากต่อสังคม และ
การตัดสินใจที่ยากล าบากยังคงต้องด าเนินต่อไป ข้อเสนอเกี่ยวกับวิธีที่ดีที่สุดในการตอบสนองต่อการแพร่ระบาด
ท าให้เกิดการถกเถียงกันอย่างดุเดือดทั้งในรัฐสภาและสังคมโดยรวม เนื่องจากการตอบสนองดังกล่าวส่งผล
โดยตรงต่อสิทธิของประชาชน  การก ากับตรวจสอบมาตรการใหม่ของรัฐบาลโดยรัฐสภาและตอบสนองให้สมกับ
ข้อกังวลของสังคมเป็นสิ่งส าคัญอย่างยิ่งยวด  
 

 ตัวอย่าง เช่น การเสนอให้รัฐสภาต้องท างานอย่างรวดเร็วยิ่งขึ้นเพ่ือออกกฎหมายที่จะช่วยให้ประชาชน
รับมือกับผลกระทบของการแพร่ระบาดของ COVID-19 ไม่ว่าจะในภาคสาธารณสุข เศรษฐกิจ หรือแม้กระทั่ง
การด าเนินชีวิตทางสังคม 
 

 รัฐสภาได้แสดงให้เห็นถึงความสามารถในการฟ้ืนคืนกลับสู่สภาพเดิม ในการกลับมาท างานต่อได้
อย่างรวดเร็วในช่วงโควิด-๑๙ รวมถึงการประชุมทางไกล การปรับการใช้ห้องประชุมของรัฐสภา และการปรับ
ใช้แนวทางแบบผสมผสานระหว่างการประชุมผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์และการประชุมในรูปแบบปกติ 
 

 รัฐสภาทุกประเทศจ าเป็นต้องส่งเสริมการมีส่วนร่วมของประชาชนในการท างานเพื่อปรับปรุง
การก ากับตรวจสอบและธรรมาภิบาลของรัฐสภา เทคโนโลยีสารสนเทศช่วยให้รัฐสภาสามารถท างานในรูปแบบ
ที่แตกต่างจากเดิมและยังคงมีส่วนร่วมกับประชาชนได้อย่างต่อเนื่อง 
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Ms. Gabriela Cuevas Barron 

ประธานสหภาพรัฐสภา      
Mr. Jacob Mudenda 
ประธานรัฐสภาซิมบับเว 

Mr. Augustus Nuwagaba 

ศาสตราจารย์มหาวิทยาลัย Makerere 

สาธารณรัฐยูกันดา 

Ms. Armida Salsiah Alisjahbana 
รองเลขาธิการสหประชาชาติและเลขาธิการบริหาร 

คณะกรรมการเศรษฐกิจและสังคม 

ของเอเชียและแปซิฟิกแห่งสหประชาชาติ 

 รัฐสภาก าลังพัฒนาช่องทางใหม่ส าหรับการมีส่วนร่วมของพลเมืองเช่น กลไกออนไลน์ส าหรับ
การมีส่วนร่วมของประชาชนในการเสนอร่างพระราชบัญญัติโดยสภาผู้แทนราษฎรหรือสมาชิกรัฐสภา โดยที่ 
ผู้เชี่ยวชาญ นักวิชาการ คณะผู้เชี่ยวชาญ และองค์กรภาคประชาสังคมสามารถมีส่วนร่วมในกระบวนการนี้ได้ 
 

 ประธานสภาผู้ร่วมอภิปรายเน้นความส าคัญของการศึกษาในวงกว้างมากขึ้น การศึกษาว่าด้วยระบบ
การเมืองการปกครองของประเทศต่าง ๆ เป็นเครื่องมือส าคัญในการบรรลุเป้าหมายในการลดช่องว่างระหว่าง
รัฐสภากับประชาชน โดยเฉพาะอย่างยิ่งครูอาจารย์มีบทบาทส าคัญไม่เพียงแต่ในการให้ความรู้เยาวชนเกี่ยวกับ
ประชาธิปไตยในระบบรัฐสภาเท่านั้น แต่ยังช่วยหล่อหลอมให้พวกเขากลายเป็นพลเมืองที่รับผิดชอบต่อสังคม 
 

 สิ่งส าคัญที่สุดตอนนี้คือ รัฐสภาต้องท างานให้สอดคล้องกับเจตนารมณ์ของปฏิญญาสากลว่าด้วย
สิทธิมนุษยชนปี ๒๕๔๐ ของสหภาพรัฐสภา ประชาธิปไตยเป็นระบบการเมืองการปกครองเพียงรูปแบบเดียว
ที่สามารถปรับปรุงแก้ไขตนเองได้ หากสมาชิกรัฐสภาไม่ยินยอมหรือเปิดต่อการตรวจสอบหรือแก้ไขให้ถูกต้อง
โดยประชาชนในเขตเลือกตั้งของตน สมาชิกรัฐสภาก็จะล้มเหลวในการลดช่องว่างระหว่างรัฐสภาและประชาชน 

 

 หัวข้อ “การเสริมสร้างเศรษฐกิจที่ครอบคลุมและย่ังยืนที่น าไปสู่ความเป็นอยู่ที่ดีและความ
ยุติธรรมส าหรับทุกคน (Forging inclusive and sustainable economies that deliver well-being and 
justice for all)” 
 

ผู้เปิดอภิปราย 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ผู้อภิปราย 
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ผู้แสดงความคิดเห็น (ตามล าดับ) 

๑. Mr. Zandanshatar  Gombojav ประธานรัฐสภามองโกเลีย 
๒. ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย ประธานวุฒิสภาไทย 
๓. Mr. Sooroojdev  Phokeer ประธานรัฐสภามอริเชียส 
๔. Mr. Amadou Damaro  Camara ประธานรัฐสภากินี 
๕. Mr. Muhammad Sadiq  Sanjrani ประธานวุฒิสภาปากีสถาน 
๖. Mr. Peter  Katjavivi ประธานรัฐสภานามิเบีย 

 
ผู้แสดงความคิดเห็น (เป็นลายลักษณ์อักษร) 
 Mr. Jorge  Pizarro ประธานกลุ่มรัฐสภาประเทศละตินอเมริกาและแคริบเบียน  
 
สรุปเนื้อหาการอภิปราย 
 

 ภาพรวม 
 การอภิปรายเป็นคณะ หัวข้อ “การเสริมสร้างเศรษฐกิจที่ครอบคลุมและยั่งยืนที่น าไปสู่ความเป็นอยู่ที่ดี
และความยุติธรรมส าหรับทุกคน (Forging inclusive and sustainable economies that deliver well-being 
and justice for all)” มีขึ้นในเวลา ๒๐.๒๕ – ๒๑.๑๐ นาฬิกา (เวลาในประเทศไทย) โดยมีสาระส าคัญได้แก่ 
ความไม่เท่าเทียมกันในสังคมและเศรษฐกิจ โรคภัยไข้เจ็บ ความยากจน สิ่งแวดล้อม และความสิ้นหวังของเยาวชน 
ซึ่งการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (COVID-19) มีผลอย่างยิ่งยวดต่อวิกฤติการณ์ทางเศรษฐกิจ
ที่เกิดขึ้นครั้งใหญ่ในประวัติศาสตร์ของมวลมนุษยชาติ เมื่อรวมกับปัญหาทางสังคม อาทิ ความไม่เท่าเทียมที่มีอยู่
เป็นทุนเดิม ย่อมก่อให้เกิดผลกระทบเป็นทวีคูณ รัฐสภาและรัฐบาลจึงมีหน้าที่ในการสร้างเศรษฐกิจใหม่ที่เท่าเทียม
และยั่งยืนส าหรับทุกคน 
 

 ผู้อภิปรายและผู้แสดงความคิดเห็นได้เน้นย้ าการก้าวข้ามรูปแบบเศรษฐกิจที่กระจุกตัวเฉพาะ
ศูนย์กลางซึ่งไม่ค านึงถึงการรักษาระดับความยั่งยืนของเศรษฐกิจ ตลอดจนปัจจัยซึ่งก่อให้เกิดความไม่เท่าเทียม
ในประเทศพัฒนาแล้วและประเทศก าลังพัฒนา ผลจาก COVID-19 ท าให้หลายฝ่ายต้องกลับมาก าหนดนโยบาย
ว่าด้วยเศรษฐกิจ สังคม และสิ่งแวดล้อม โดยปริทรรศน์ที่ว่าประชากรโลกเพียงร้อยละ ๒๐ บริโภคทรัพยากร
ของโลกถึงร้อยละ ๗๕ ได้ให้ภาพชัดเจนว่ายังคงมีความเหลื่อมล้ ามากมายที่ต้องได้รับการแก้ไข 
 

 ปัจจัยความส าเร็จคือการปฏิรูปแนวทางการบริโภคและการผลิตที่เกินความจ าเป็นซึ่งไม่ช่วยให้
การด ารงชีวิตดีขึ้น โดยเฉพาะการน าเสนอทางเลือกของการเปลี่ยนแปลงกระบวนการผลิตไปสู่รูปแบบเศรษฐกิจ
หมุนเวียนและเศรษฐกิจสีเขียว ซึ่งในยุคของ COVID-19 การสร้างคืนใหม่ให้ดีกว่าเดิม (Build back better) 
ด้วยการลงทุนในสาธารณูปโภคและอุตสาหกรรมสีเขียว ตลอดจนการสร้างงานและแหล่งรายได้อย่างสร้างสรรค์
และเป็นธรรม เป็นทางเลือกหนึ่งที่จะช่วยฟื้นฟูโลกให้กลับมาได้อย่างรวดเร็ว 
 

 ในด้านนโยบายเศรษฐกิจ การมุ่งไปที่การก าหนดนโยบายเศรษฐกิจที่ครอบคลุมจ าเป็นต้องมีนโยบาย
การคลังแบบใหม่เพ่ือจัดหาและจัดสรรรายได้ รัฐสภาซึ่งมีอ านาจในการจัดสรรงบประมาณและการตรวจสอบ
ถ่วงดุลจะต้องด าเนินการเพ่ือตรวจสอบและก ากับดูแลการบริหารราชการแผ่นดินของรัฐบาลให้เป็นไปด้วย
ความเรียบร้อย โดยมุ่งหมายให้การจัดเก็บภาษีสอดคล้องและให้รายได้จากภาษีไปถึงกลุ่มเป้าหมาย ข้อเท็จจริง
คือประเทศก าลังพัฒนาบางประเทศใช้จ่ายงบประมาณด้านการป้องกันประเทศมากกว่าด้านสาธารณสุขหรือ
ด้านการศึกษา แต่ประชาชนกลับเห็นว่าขณะนี้การกระตุ้นเศรษฐกิจและการลงทุนในสาธารณูปโภคพ้ืนฐาน 
เช่น การสาธารณสุขและการส่งเสริมรายได้ด้วยการให้เงินสดในครัวเรือนเป็นสิ่งจ าเป็น 
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 หลักส าคัญในการปฏิรูปทุกด้านที่กล่าวมา คือ หลักธรรมาภิบาล โดยเฉพาะหากเปรียบว่าสถาบันใด ๆ 
ที่ขาดซึ่งการท าหน้าที่อย่างตรงไปตรงมาโดยด ารงตนในฐานะตัวแทนของทุกกลุ่มในสังคม จะเสี่ยงต่อการทุจริต
และสุดท้ายน ามาซึ่งปัญหาเชิงนโยบาย กลายเป็นปัญหาความขัดแย้งในสังคมและเศรษฐกิจต่อไป  
 

 นอกเหนือจากการปฏิรูประดับชาติ การเปลี่ยนแปลงในระดับสากลในด้านสถาปัตยกรรมของระบบ
เศรษฐกิจและการเงินโดยสอดคล้องกับหลักการความเป็นน้ าหนึ่งใจเดียวกัน ปัจจุบัน ประเทศก าลังพัฒนายังไม่
สามารถมีส่วนร่วมที่มากพอในองค์การระหว่างประเทศด้านเศรษฐกิจ อาทิ องค์การการค้าโลก กองทุนการเงิน
ระหว่างประเทศ โลกจึงต้องการโลกาภิวัฒน์ที่ครอบคลุมเพ่ือสะท้อนความต้องการที่แท้จริงของประชาชนและ
ผลประโยชน์ของประเทศก าลังพัฒนา ซึ่งเป็นประชากรส่วนใหญ่ของโลก    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย ประธานวุฒิสภา 
ขณะกลา่วถ้อยแถลงต่อที่ประชุม 

  
ถ้อยแถลงของประธานวุฒิสภา 
 โอกาสนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย ประธานวุฒิสภา ได้ร่วมกล่าวถ้อยแถลงในการ-
อภิปรายหัวข้อดังกล่าว ซึ่งมีสาระส าคัญความว่า นอกเหนือจากความจ าเป็นต่อการก าหนดมาตรการระยะสั้น 
เพ่ือรักษาเสถียรภาพของเศรษฐกิจและช่วยเหลือกลุ่มเปราะบางซึ่งประสบความล าบากอย่างมากที่สุดจากโรค
ติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (COVID-19) แล้ว ยังมีความจ าเป็นในการทบทวนมาตรการระยะยาวภายใต้ความ
ปกติใหม่ (New Normal) ซึ่งวางอยู่บนฐานของแนวคิดการตอบสนองต่อการฟ้ืนฟูที่เป็นมิตรต่อสิ่งแวดล้อม 
(Green Recovery) ที่จะตอบโจทย์ปัญหาการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ ซึ่งประมุขของฝ่ายนิติบัญญัติทั่ว -
โลกพึงต้องแสดงเจตจ านงเพ่ือส่งสัญญาณไปยังประชาคมโลกว่ารัฐสภาพร้อมเป็นแบบอย่างในการน าพาโลกให้
เข้าสู่ยุค “เศรษฐกิจสีเขียว” ภายใต้บริบทของการรับมือกับวิกฤติ COVID-19 จากนี้ตลอดไป  
  

 หัวข้อพิเศษ: “การต่อต้านการก่อการร้ายและแนวคิดสุดโต่งท่ีนิยมความรุนแรง : มุมมอง
ของผู้เคราะห์ร้าย (Special event: Countering terrorism and violent extremism: The perspective 
of victims) 

ในวันที่ ๒๐ สิงหาคม ๒๕๖๓ เวลา ๒๑.๒๐ – ๒๒.๐๕ นาฬิกา ที่ประชุมได้เข้าสู่ช่วงการอภิปราย
เป็นคณะในหัวข้อพิเศษ “การต่อต้านการก่อการร้ายและแนวคิดสุดโต่งที่นิยมความรุนแรง : มุมมองของ
ผู้เคราะห์ร้าย” (Special event: Countering terrorism and violent extremism: The perspective of victims) 
โดยการอภิปรายในครั้งนี้จัดขึ้นในโอกาสวันที่ระลึกเหยื่อจากการก่อการร้ายสากล (International Day of 
Remembrance of and Tribute to the Victims of Terrorism) ซ่ึงตรงกับวันที่ ๒๑ สิงหาคม จึงมุ่งเน้นให้
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ความส าคัญกับเหยื่อจากการก่อการร้ายและสิ่งที่สามารถท าได้เพ่ือให้พวกเขาได้รับการสนับสนุนที่เหมาะสม 
และมีวัตถุประสงค์หลักคือ การเป็นเวทีที่ประชาคมรัฐสภาระดับโลกจะได้รับฟังเสียงของเหยื่อจากการก่อการร้าย 
ทั้งนี้ สมาชิกรัฐสภามีบทบาทส าคัญยิ่งในการสนับสนุนการต่อต้านการก่อการร้ายโดยการออกกฎหมายที่เกี่ยวข้อง 
การจัดสรรงบประมาณให้กับโครงการส่งเสริมเหยื่อจากการก่อการร้าย และอุทิศตนให้กับการเป็นกระบอกเสียง
ของประชาชนที่ตนเป็นผู้แทน ตลอดจนการน าพันธกรณีระหว่างประเทศที่เกี่ยวข้องกับเหยื่อจากการก่อการร้าย
ไปสู่การปฏิบัติจริงในระดับท้องถิ่น 

 

เนื่องด้วยการอภิปรายในครั้งนี้จัดขึ้นในช่วงวันที่ระลึกเหยื่อจากการก่อการร้ายสากล ที่ประชุม
จึงได้รับฟังการการถ่ายทอดประสบการณ์ของเหยื่อ จาก Mr. Imrana Alhaji Buba เยาวชนผู้เคราะห์ร้ายจาก
ไนจีเรีย และผู้ก่อตั้งแนวร่วมเยาวชนต่อต้านการก่อการร้าย (Youth Coalition Against Terrorism : YOCAT) 
ตลอดจนรับฟังความต้องการของเหยื่อจากการก่อการร้ายซึ่งครอบคลุมถึงการสนับสนุนทางกายภาพ 
สุขภาพจิต สังคม และการเงิน จนสามารถฟ้ืนฟูเยียวยาเหยื่อได้อย่างเต็มที่  รวมไปถึงการสนับสนุนในด้าน
การศึกษา และการฝึกทักษะวิชาชีพของผู้ได้รับผลกระทบจากการก่อการร้ายที่ไม่มีงานท า 

 

จากนั้น Mr. Wolfgang Sobotka ประธานสภาผู้แทนราษฎรออสเตรีย ได้ท าหน้าที่กล่าวอภิปรายน า
ภายใต้หัวข้อดังกล่าว โดยได้กล่าวถึงสถานการณ์การก่อการร้ายในปัจจุบันซึ่งยังคงส่งผลกระทบอย่างมากต่อ
ประเทศต่าง ๆ  ในภูมิภาคซาเฮล และอัฟกานิสถาน พร้อมทั้งขอบคุณสหภาพรัฐสภาที่ยังคงมุ่งมั่นในการสนับสนุน
การท าหน้าที่ของสมาชิกรัฐสภาทั่วโลกในการคุ้มครองสิทธิของเหยื่อและให้ความส าคัญกับความต้องการ
ที่จ าเป็นส าหรับพวกเขาเพ่ือให้พวกเขาได้รับการฟ้ืนฟูและสามารถกลับคืนสู่สังคมได้ ตลอดจนการแก้ไขปัญหา
ด้านอื่น ๆ อันเป็นรากฐานที่น าไปสู่การเพิ่มขึ้นของผู้ก่อการร้าย และการป้องกันการเพิ่มจ านวนของนักรบ
ก่อการร้ายต่างชาติ (Foreign Terrorist Fighter) ผ่านการส่งเสริมบทบาทของสถาบันครอบครัว รวมถึงการให้
ความส าคัญกับการมีส่วนร่วมทางการเมืองและการคุ้มครองเด็กจากภัยการก่อการร้าย ทั้งนี้ ภายใต้สถานการณ์
การระบาดใหญ่ของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ได้แสดงให้เห็นว่า การใช้ถ้อยค าที่ก่อให้เกิดความเกลียดชัง
ได้แพร่กระจายไปทั่ว และสะท้อนความคิดไปสู่ปมความขัดแย้งในอดีตที่เกี่ยวข้องกับการเหยียดชาติพันธุ์ 
ประชาธิปไตยจึงควรได้รับการส่งเสริมในฐานะเครื่องมือในการต่อกรกับแนวคิดการเหยียดเชื้อชาติเหล่านี้ได้ 

 

ต่อมา Ms. Beatriz Argimón ประธานวุฒิสภาอุรุกวัย ได้ท าหน้าที่กล่าวอภิปรายน า โดยกล่าวถึง
การประชุมครั้งนี้ซ่ึงให้โอกาสในการได้เข้าถึงเรื่องนี้และที่มาของวันที่ระลึกเหยื่อจากการก่อการร้ายสากล ทั้งนี้ 
ในการต่อต้านการก่อการร้ายจะต้องให้ความส าคัญกับสิทธิมนุษยชนและเสรีภาพของบุคคล นโยบายและ
มาตรการในเรื่องต่าง ๆ เช่น การจัดการผู้ลี้ภัย จะต้องเป็นไปโดยค านึงถึงสิทธิมนุษยชนและพันธกรณีระหว่าง
ประเทศ อีกท้ังการก่อการร้ายยังเป็นการละเมิดและไม่เคารพต่อสิทธิมนุษยชน กระบวนการนิติบัญญัติภายใน 
ประเทศจะต้องค านึงถึงกฎหมายระหว่างประเทศในกรอบของสหประชาชาติ โดยมุ่งเน้นไปที่การคุ้มครอง
สถานที่ส าคัญที่อาจตกเป็นเป้าหมายของการโจมตีจากกลุ่มผู้ก่อการร้าย การป้องกันและปราบปรามการฟอกเงิน
และขบวนการค้าของเถื่อนตามแนวชายแดนที่มีความเชื่อมโยงกับการก่อการร้าย และการต่อสู้กับกลุ่ม
ผู้ก่อการร้ายอย่างเปน็ระบบ 

 

 หลังจากนั้น Mr. Reinhold Lopatka สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรออสเตรียและประธานคณะที่ปรึกษา
ระดับสูงด้านการต่อต้านการก่อการร้ายและแนวคิดสุดโต่งที่นิยมความรุนแรงของสหภาพรัฐสภา ได้ท าหน้าที่
กล่าวอภิปรายน า โดยกล่าวถึงการต่อต้านการก่อการร้ายว่าจ าเป็นต้องใช้แนวทางที่ให้ประชาชนมีส่วนร่วม 
และกล่าวแนะน าโครงการความร่วมมือระหว่างสหภาพรัฐสภาและสหประชาชาติในการต่อต้านการก่อการร้ายและ
แนวคิดสุดโต่งที่นิยมความรุนแรง ซึ่งให้ความส าคัญกับการป้องกันปัญหาดังกล่าวอย่างรอบด้านผ่านกระบวนการ
นิติบัญญัติที่ตอบสนองต่อความต้องการของเหยื่อจากภัยก่อการร้าย ตลอดจนการริเริ่มของภาครัฐสภาในการ-
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วางแผนยุทธศาสตร์และมาตรการในเรื่องดังกล่าวเพ่ือเสนอให้รัฐบาลใช้เป็นแนวทาง ทั้งนี้ เนื่องในวันที่ระลึก
เหยื่อจากการก่อการร้ายสากล ทุกฝ่ายควรมุ่งมั่นเพ่ือการขจัดปัญหาภัยก่อการร้ายร่วมกัน 
 

 ภายหลังการกล่าวอภิปรายน า ที่ประชุมได้รับฟังการร่วมอภิปรายจาก Ms. Ghada Fathi Waly
ผู้อ านวยการใหญ่ส านักงานสหประชาชาติ ณ กรุงเวียนนา (United Nations Office at Vienna : UNOV) และ
ผู้อ านวยการบริหารส านักงานว่าด้วยยาเสพติดและอาชญากรรมแห่งสหประชาชาติ (United Nations Office 
on Drugs and Crime : UNODC) โดยได้อภิปรายถึงความเชื่อมโยงกันระหว่างการก่อการร้ายและอาชญากรรม
ที่จัดตั้งในลักษณะองค์กร ซึ่งสหประชาชาติและสหภาพรัฐสภาต่างเห็นพ้องร่วมกันในการเน้นย้ าถึงบทบาทของ
สมาชิกรัฐสภาในการต่อต้านการก่อการร้ายและแนวคิดสุดโต่งที่นิยมความรุนแรง โดยเฉพาะในด้านการลด
ช่องว่างในการแปลงข้อมติของสหประชาชาติไปสู่การปฏิบัติ ตลอดจนการจัดหาสวัสดิการรักษาพยาบาล 
การดูแลจิตใจ การสนับสนุนทางการเงิน และการคุ้มครองสิทธิของเหยื่อ ทั้งนี้ ส านักงานต่อต้านการก่อการร้าย
แห่งสหประชาชาติได้มีการเผยแพร่เอกสารที่เกี่ยวข้องในด้านการส่งเสริมเหยื่อจากการก่อการร้ายกลับคืนสู่
สังคมเพ่ือท าหน้าที่เป็นผู้น าสารการต่อต้านแนวคิดสุดโต่งที่นิยมความรุนแรง 
 

 จากนั้น Mr. Vladimir Voronkov รองเลขาธิการส านักงานต่อต้านการก่อการร้ายแห่งสหประชาชาติ 
(United Nations Office of. Counter-Terrorism : UNOCT) ได้ร่วมอภิปรายต่อที่ประชุม โดยเน้นย้ าถึงความส าคัญ
ของวันที่ระลึกเหยื่อจากการก่อการร้ายสากล ซึ่งจะต้องให้ความส าคัญกับความต้องการของเหยื่อเหล่านี้ โดยเฉพาะ
ผู้ได้รับผลกระทบที่เป็นสตรีและเด็กทั้งในระดับภายในประเทศ ระดับภูมิภาค และระดับสากล โดยยกตัวอย่าง
ถึงการระบาดใหญ่ของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ซึ่งเป็นการตอกย้ าบาดแผลของเหยื่อจากภัยก่อการร้าย 
และอาจน าไปสู่การถูกละเลย จึงจ าเป็นที่จะต้องคงความต่อเนื่องในการให้ความช่วยเหลือแก่เหยื่อจากการก่อ-
การร้าย ซึ่งสมาชิกรัฐสภาในฐานะผู้แทนประชาชนจึงมีบทบาทส าคัญในช่วงเวลาที่วิกฤตนี้ ในด้านการพัฒนา
กฎหมาย แบบอย่างของกรอบกฎหมายที่ดีคือการที่ประเทศสมาชิกได้มีการน าพันธกรณีระหว่างประเทศไปสู่
การจัดท าตัวบทกฎหมายภายในประเทศ 

 

Mr. Vladimir Voronkov 
รองเลขาธิการส านักงานต่อตา้นการก่อการร้ายแห่งสหประชาชาติ๗ (UNOCT) 

 
 

                                                           
๗ ที่มาภาพ https://www.facebook.com/kotonyhoho/posts/un-global-counter-terrorism-strategyun-global-counter-terrorism-
strategyadopted-/1333626529985409/ และ https://twitter.com/UN_OCT/status/1296544383765024773 
 

https://www.facebook.com/kotonyhoho/posts/un-global-counter-terrorism-strategyun-global-counter-terrorism-strategyadopted-/1333626529985409/
https://www.facebook.com/kotonyhoho/posts/un-global-counter-terrorism-strategyun-global-counter-terrorism-strategyadopted-/1333626529985409/
https://twitter.com/UN_OCT/status/1296544383765024773
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ภายหลังจากการกล่าวอภิปรายน า ที่ประชุมได้เปิดให้ผู้เข้าร่วมประชุมจากประเทศสมาชิกได้ร่วม

แสดงความคิดเห็นในประเด็นที่เกี่ยวข้องกับการอภิปราย และมีผู้แทนรัฐสภาจาก ๕ ประเทศ ได้ร่วมกล่าว
อภิปราย ดังนี้ 

๑) บาห์เรน – ผู้แทนรัฐสภาบาห์เรนกล่าวอภิปรายว่าการก่อการร้ายเป็นความท้าทายระดับโลก
และจ าเป็นต้องใช้กรอบยุทธศาสตร์การต่อต้านการก่อการร้ายของสหประชาชาติในการแก้ไขปัญหา ซึ่งการ -
ออกกฎหมายภายในประเทศมีส่วนเกี่ยวข้องภายใต้บริบทนี้เพ่ือการน ายุทธศาสตร์ระดับโลกของสหประชาชาติ
ไปสู่การปฏิบัติ ในเรื่องนี้ บาห์เรนได้ใช้แนวทางที่ครอบคลุมรอบด้านในการต่อสู่กับอาชญากรรมข้ามชาติ  
การส่งเสริมการอยู่ร่วมกันของทุกศาสนาโดยสันติ การยกระดับคุณค่าความเป็นมนุษย์ และการปราบปราม
การฟอกเงินเพ่ือการก่อการร้าย ทั้งนี้ บาห์เรนเคยเป็นเจ้าภาพผู้จัดการประชุมระหว่างประเทศที่เกี่ยวข้องกับ
การต่อต้านการก่อการร้าย 

๒) อิหร่าน – ผู้แทนรัฐสภาอิหร่านกล่าวอภิปรายถึงการก่อการร้ายว่าส่งผลกระทบทั้งภายใน 
ประเทศ ภายในภูมิภาค และระหว่างภูมิภาค ทั้งนี้ อิหร่านในฐานะประเทศที่มีความมุ่งมั่นในการต่อต้านการก่อ
การร้าย 

๓) ปากีสถาน – ผู้แทนรัฐสภาปากีสถานกล่าวอภิปรายว่าปากีสถานยังคงเป็นเหยื่อจากการก่อการร้าย 
และพาดพิงถึงอินเดียว่าเป็นประเทศที่ให้การสนับสนุนการก่อการร้ายซึ่งส่งผลกระทบทั้งต่อเศรษฐกิจและ
สังคมของปากีสถาน 

๔) อาร์เมเนีย – ผู้แทนรัฐสภาอาร์เมเนียกล่าวอภิปรายว่าสหภาพรัฐสภาคือความร่วมมือระหว่าง
ประเทศระดับพหุภาคีที่มีความส าคัญและจ าเป็นในการต่อต้านการก่อการร้าย ซึ่งเป็นประเด็นท้าทายที่
ประชาคมระหว่างประเทศจะต้องร่วมกันเป็นน้ าหนึ่งใจเดียวกันในการต่อสู้กับภัยดังกล่าว การยุติสงคราม
ตัวแทน และการตัดการเข้าถึงอาวุธของกลุ่มผู้ก่อการร้ายล้วนมีความส าคัญตามพันธกรณีระหว่างประเทศ ทั้งนี้ 
ทุกฝ่ายจะต้องร่วมกันธ ารงรักษาไว้ซึ่งสันติภาพของโลก และต้องไม่ปล่อยให้โลกตกเป็นเหยื่อจากภัยเหล่านี้ 

๕) มอลตา – ผู้แทนรัฐสภามอลตาอภิปรายว่าการคุ้มครองเหยื่อจากการก่อการร้ายจะเกิดขึ้น
ไม่ได้หากไม่จัดการกับปัญหาแหล่งเงินส าหรับการก่อการร้ายซึ่งก าลังได้รับประโยชน์จากความซับซ้อนภายใน
ระบบการค้าของโลก ธนาคารและสถาบันการเงินจะต้องไม่ช่วยปกปิดขบวนการฟอกเงินเพ่ือการก่อการร้าย 
ซึ่งสมาชิกรัฐสภาจะต้องพยายามอย่างยิ่งยวดเพ่ือยุติการกระท าผิดกฎหมายเหล่านี้ 

 

ภายหลังจากการอภิปรายจากผู้เข้าร่วมการประชุม Mr. Wolfgang Sobotka ประธานสภาผู้แทน-
ราษฎรออสเตรีย ได้กล่าวส่งท้ายการอภิปรายโดยขอบคุณผู้ร่วมการอภิปรายทุกคนที่ได้มีส่วนร่วมในการประชุม
ครั้งนี้ และให้ค ามั่นว่าจะร่วมต่อสู่กับการก่อการร้าย การใช้ถ้อยค าที่ก่อให้เกิดความเกลียดชังที่แพร่ หลายอยู่
บนเครือข่ายอินเทอร์เน็ต ตลอดจนส่งเสริมประชาธิปไตยให้มีความเข้มแข็ง โดยประธานสภาผู้แทนราษฎร
ออสเตรียหวังเป็นอย่างยิ่งที่จะได้พบปะผู้เข้าร่วมการประชุมทุกคนในการประชุมประธานรัฐสภาโลก ครั้งที่ ๕ 
ในรูปแบบการประชุมปกติท่ีจะจัดขึ้นในปี ๒๕๖๔ ณ กรุงเวียนนา สาธารณรัฐออสเตรีย 

 

ในช่วงท้าย Ms. Gabriela Cuevas Barron ประธานสหภาพรัฐสภาได้กล่าวส่งท้ายการอภิปราย
ด้วยการขอให้ทุกคนร่วมมือในการต่อต้านการก่อการร้ายและแนวคิดสุดโต่งที่นิยมความรุนแรง ซึ่งเป็นวาระ
ที่จะต้องขับเคลื่อนให้บรรลุผลอย่างเป็นรูปธรรมภายในประเทศโดยรวมถึงในด้านการจัดสรรงบประมาณ ผ่าน
ความร่วมมือระหว่างประเทศซึ่งเป็นจุดเริ่มต้นที่ทุกฝ่ายจะได้ท าความเข้าใจร่วมกัน และสามารถน าไปสู่
การออกกฎหมายที่เกี่ยวข้อง โดยเฉพาะในด้านการคุ้มครองเยียวยาเหยื่อจากการก่อการร้าย ทั้งนี้ ในภูมิภาค
ละตินอเมริกาซึ่งเป็นภูมิภาคของตนยังคงมีปัญหาการค้ามนุษย์อยู่เช่นกัน จึงเป็นเรื่องที่ต้องจัดล าดับความส าคัญ
เพ่ือให้ความคุ้มครองที่ปลอดภัยแก่เหยื่อจากการค้ามนุษย์เหล่านี้ 
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การรับรองปฏิญญาผลลัพธ์การประชุมประธานรัฐสภาโลก ครั้งท่ี ๕ 

 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ประธานสหภาพรัฐสภาได้น าเสนอร่างปฏิญญาผลลัพธ์การประชุมประธานรัฐสภาโลก ครั้งที่ ๕ 
โดยได้กล่าวยกย่องกระบวนการประชาธิปไตยและการมีส่วนร่วมของประเทศสมาชิกในการอภิปรายและ
ร่วมปรับแก้ไขเนื้อหาของร่างปฏิญญามาตามล าดับเพ่ือให้บรรลุฉบับที่ได้รับฉันทามติ คณะกรรมาธิการเตรียมการ
จัดการประชุมประธานรัฐสภาโลก ครั้งที่ ๕ (The Preparatory Committee for the Fifth World Conference 
of Speakers of Parliament)ซึ่งประกอบด้วยตัวแทนที่ได้รับเลือกจากกลุ่มภูมิรัฐศาสตร์แต่ละกลุ่มและตัวแทน
จากการประชุมสหภาพรัฐสภาสตรี (Forum of Women Parliamentarians) และการประชุมยุวสมาชิกรัฐสภา 
(Forum of Young Parliamentarians) ได้รับมอบหมายให้รับผิดชอบภารกิจการยกร่างปฏิญญาดังกล่าวจนส าเร็จ
ลุล่วงตามวัตถุประสงค์ 
 

 ในช่วงหลายเดือนในระหว่างกระบวนการยกร่างปฏิญญา หัวข้อหลัก “บทบาทน าของภาครัฐสภา
เพ่ือเสริมสร้างระบบพหุภาคีนิยมสู่สันติภาพและการพัฒนาที่ยั่งยืนของโลกและประชาชน” (Parliamentary 
leadership for more effective multilateralism that delivers peace and sustainable development 
for the people and planet) ได้กลายเป็นหัวข้อที่มีความเกี่ยวข้องและเหมาะสมกับสถานการณ์ของโลก
ปัจจุบันมากยิ่งข้ึน ดังนั้น พัฒนาการของเนื้อหาปฏิญญาสะท้อนพัฒนาการของวิกฤตการณ์การแพร่ระบาดของ
โรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (COVID-19) และได้รับการปรับเปลี่ยนจากประสบการณ์และการตอบสนอง
ของภาคนิติบัญญัติในห้วงเวลาที่ไม่เคยเกิดขึ้นมาก่อนเช่นนี้ การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ 
เป็นภัยคุกคามร่วมกันที่เกิดขึ้นทั่วทุกแห่งหนในโลก แต่ปฏิญญาฉบับนี้พยายามมองไปข้างหน้าที่ไกลไปกว่า
วิกฤตการณ์ คือ มองไปยังประเด็นที่ใหญ่กว่าและเป็นความจ าเป็นในระยะยาวของประชาชนและของโลก 
 

 สมาชิกคณะกรรมาธิการเตรียมการฯ ที่เป็นตัวแทนจากกลุ่มภูมิรัฐศาสตร์แต่ละกลุ่มได้ร่วมกล่าว
อภิปรายเน้นย้ าคุณค่าของปฏิญญาและกระตุ้นให้ประธานรัฐสภาประเทศสมาชิกรับรองเนื้อหาที่มีความแน่วแน่ 
ครอบคลุม มีเป้าหมายซึ่งจะช่วยเตรียมแนวทางส าหรับความร่วมมือระหว่างประเทศและระบบพหุภาคีนิยมให้
มีความเข้มแข็งมากยิ่งขึ้น โดยเฉพาะอย่างยิ่งตามความจริงของวิกฤตการณ์ระดับโลกในปัจจุบัน 

Ms. Gabriela Cuevas Barron  
ประธานสหภาพรัฐสภาในระหว่างน าเสนอร่างปฏิญญา

ปฏิญญำ 
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 ทั้งนี้ ที่ประชุมฯ มีฉันทามติรับรองปฏิญญาผลลัพธ์การประชุม๘ และจะน าเสนอต่อ Mr. Tijjani 
Muhammad-Bande ประธานการประชุมสมัชชาสหประชาชาติสมัยสามัญ ครั้งที่ ๗๕ ซึ่งในช่วงท้ายก่อนปิด
การประชุมได้ร่วมกล่าวขอบคุณรัฐสภาและสหภาพรัฐสภาที่ได้น ามิติภาคนิติบัญญัติมาสู่การท างานของ
สหประชาชาติตลอดช่วง ๗๕ ปี ที่ผ่านมา รวมทั้งยังได้ขอบคุณประธานรัฐสภาส าหรับการมีส่วนร่วมอย่าง
สร้างสรรค์ในประเด็นหลากหลายที่อภิปรายในระหว่างการประชุม ไม่ว่าจะเป็นประเด็นการเปลี่ยนแปลงสภาพ-
ภูมิอากาศ การโยกย้ายถิ่นฐานตลอดจนการก่อการร้าย และแนวคิดสุดโต่งที่นิยมความรุนแรง รัฐสภาทั่วโลก
นับเป็นศูนย์กลางของการตัดสินใจที่ครอบคลุม ก าหนดนโยบายและออกกฎหมายที่ตอบสนองต่อความต้องการ
ของประชาชน ในปี ๒๕๖๓ ซึ่งเป็นปีที่มีการหยุดชะงักจากการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ 
แต่เป็นจุดเริ่มต้นของทศวรรษแห่งการด าเนินการอย่างจริงจัง (decade of action) ในการขับเคลื่อนการบรรลุ
เป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืน ค.ศ. ๒๐๓๐  โดย Mr. Tijjani  Muhammad-Bande ได้กระตุ้นสมาชิกรัฐสภาให้คงไว้
ซึ่งการสนับสนุนเป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืน และด าเนินการตามพันธกิจที่ระบุไว้ในปฏิญญา โดยเฉพาะอย่างยิ่ง
เรื่องความเท่าเทียมทางเพศ 
  

                                                           
๘ ส ำหรับประเทศที่มีข้อสงวนต่อปฏิญญำผลลัพธ์กำรประชุม ประกอบด้วย สำธำรณรัฐเช็กและฮังกำรี (วรรคที่ ๑๐ – Global Compacts on 
migration and refugees) ลิทัวเนียและสวีเดน (วรรคที่ ๔ – แนวคิดเรื่อง “rights of all” วรรคที่ ๗ แนวคิดเรื่อง “win-win cooperation” 
วรรคที่ ๑๘ – principles of peaceful coexistence) อำร์เมเนีย (วรรคที่ ๑๘ - principles of peaceful coexistence) ออสเตรเลีย แคนำดำ
และนิวซีแลนด์ (ตั้งข้อสงวนในถ้อยค ำของปฏิญญำทั้งฉบับ เนื่องจำกบทบำทของประธำนรัฐสภำที่เป็นกลำงในระบบกำรปกครองในประเทศ) 
เยอรมนี (ตั้งข้อสงวนในปฏิญญำทั้งฉบับ) 
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Mr. Tijjani Muhammad-Bande 
ประธานการประชุมสมัชชาสหประชาชาติ สมัยสามญั ครั้งท่ี ๗๕  

พิธีปิดการประชุม 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ในพิธีปิดการประชุม ประธานสหภาพรัฐสภาได้กล่าวว่าเสียงสะท้อนของรัฐสภาได้เป็นที่รับรู้อย่าง
กว้างขวางและชัดเจน และขณะนี้ ขึ้นอยู่กับรัฐสภาทุกประเทศและสมาชิกรัฐสภาที่จะรับผิดชอบและด าเนินการ
เพิ่มเติมจากสิ่งที่ได้บรรลุแล้ว การประชุมประธานรัฐสภาโลก ครั้งที่ ๕ (ภาคออนไลน์) นับเป็นเวทีส าคัญ
ในการสร้างความสัมพันธ์กับสหประชาชาติและพันธมิตรอ่ืน ๆ ของสหภาพรัฐสภาให้ลึกซึ้งยิ่งขึ้น โดยยึดมั่น
แนวคิดหลักของระบบพหุภาคีนิยมที่มีประสิทธิภาพมากข้ึน 
 การประชุมในรูปแบบเสมือนจริงได้พิสูจน์ว่าเทคโนโลยีสามารถน ามาใช้ประโยชน์ส าหรับการทูต
รัฐสภาและการส่งเสริมบทบาทน าของรัฐสภายังไม่มีสิ่งใดทดแทนการมีปฏิสัมพันธ์แบบบุคคลต่อบุคคลได้ 
(face-to-face) ประธานสหภาพรัฐสภากล่าวว่าจะมีการเรียกประชุมคณะมนตรีบริหารสหภาพรัฐสภาในเดือน
พฤศจิกายน ๒๕๖๓ เพ่ือให้ความเห็นชอบข้อเสนอแนะในการจัดการประชุมประธานรัฐสภาโลก ครั้งที่ ๕ 
(แบบกายภาพ) ณ กรุงเวียนนา ปี ๒๕๖๔    
 

     
 
 
 
 
 
 
จัดท าโดย 
กลุ่มงานสหภาพรัฐสภา 
ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
















































































































































































































































